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Αγαπητοί μου,
Αναλογιζόμενοι την πορεία του λαού μας από 

την ίδρυση του νεοελληνικού κράτους έως και σή-
μερα, διαπιστώνουμε πως η προσφυγιά είναι ριζω-
μένη στο πεπρωμένο μας, είναι μέρος της ιστο ρίας 
μας και σημείο αναφοράς για την διαμόρφωση της 
εθνικής μας φυσιογνωμίας. O ελληνισμός, μέχρι και 
πριν 45 χρόνια βιώναμε την προσφυγιά μέσα στα 
ίδια μας τα χώματα, στην μαρτυρική Κύπρο του 1974 
ή και ακόμα λίγο παλαιότερα, στα Σεπτεμβριανά 
του 1955 στην Κωνσταντινούπολη και πιο πριν στην 
εθνι κή τραγωδία του 1922 στην Μικρά Ασία και 
στον ξεριζωμό των Ελλήνων του Πόντου το 1923!

Ο λαός μας όμως έζησε και την πίκρα της με-
τανάστευσης ως διέξοδο από την Ελλάδα της φτώ-
χιας και της κοινωνικής κατάρρευσης που ακολού-
θησε το τέλος του αδελφοκτόνου εμφυλίου πολέ-
μου. Η Γερμανία, το Βέλγιο, η Σουηδία, οι ΗΠΑ, 
η Αυστραλία, ο Καναδάς και σχεδόν κάθε γωνιά 

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
ΣΕΒΑΣΜΙΩΤΑΤΟΥ
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της γης γέμισε από Έλληνες που επί τρεις περί-
που δεκαετίες ανα ζητούσαν μια καλύτερη ζωή, ένα 
δικαίω μα στην ελπίδα1.

Οι εθνικές μας περιπέτειες όμως δεν σταμά-
τησαν εκεί. Τα τελευταία δέκα χρόνια, τα λεγόμε-
να χρόνια της οικονομικής κρίσης, πολλές χιλιά-
δες φωτεινά μυαλά της πατρίδας μας, ο ανθός της 
νεο λαίας μας, πήραν πάλι το δρόμο της ξενιτιάς, 
αναζητώντας εργασία και αξιοπρεπείς συνθήκες 
διαβίω σης, μια ακό μα γενιά οικονομικών μετανα-
στών ήρθε να προστεθεί στις προη γούμενες, για να 
μας καταστήσει πλέον δεδομένο ότι για μας αυτή 
η πτυχή της ιστορίας μας θα επαναλαμβάνεται συ-
νεχώς, ως φαύλος κύκλος, σαν μια αέναη μάχη της 
φυλής μας με τη μοίρα που μας θέλει να ξεριζωνό-
μαστε και να προσπαθούμε να βλαστήσουμε μα-
κριά από τα χώματα των προγόνων μας.

Γιατί όμως σας τα λέω όλα αυτά αδελφοί μου; 
Μα φυσικά για να σας αποδείξω πως αυτή τη στιγ-
μή δεν υπάρχει άλλος λαός στην Ευρώπη που να 
μπορεί να αισθανθεί τον πόνο και την απόγνωση 

1 Φυσικά δεν πρέπει να ξεχνάμε και τις μεγάλες μετα-
ναστευτικές ροές των Ελλήνων προς τις ΗΠΑ και την 
Αυστραλία κατά τις τελευταίες δεκαετίες του 19ου ως 
τις αρχές του 20ου αιώνα.

των προσφύγων που φτάνουν καθημερινά στην πα-
τρίδα μας όσο εμείς οι Έλληνες. Γιατί εμείς ζήσαμε 
και ξέρουμε τη δυστυχία, την ψυχική εξουθένωση, 
τον φόβο, τον ρατσισμό, την εξαθλίωση, την κοι-
νωνική απομόνωση και την πίκρα της ξένης γης.

Η προσφυγική κρίση λοιπόν που απασχολεί την 
Ευρώπη και οι συνέπειές της στην ελληνική κοινω-
νία δεν μπορούσαν να αφήσουν την Εκκλησία μας 
αμέτοχη. Για μας τους Χριστιανούς τα πράγματα εί-
ναι ξεκάθαρα και δεν επιδέχονται κανενός είδους 
διαφορετικές αναγνώσεις και προσεγγίσεις. Στο 
πρόσωπο κάθε πρόσφυγα οφείλουμε να βλέπουμε 
τον Χριστό. Ο Κύριός μας Ιησούς Χριστός ο οποίος 
υπήρξε για μας ο πρώτος πρόσφυγας στην ιστο-
ρία του Χριστιανισμού, κατατρεγμένος από έμβρυο 
και βρέφος έως την στιγμή της σταυρικής του θυ-
σίας από όλες τις μορφές εξουσίας της εποχής του, 
προσωπο ποιεί την απόλυτη εικόνα του κυνηγημέ-
νου, που ενώ άλλαξε την πορεία της ανθρωπότη-
τας ο ίδιος δεν έγινε αποδεχτός στην πατρίδα του.

Το ημερολόγιο της Ιεράς Μητρόπολης Ιλίου, 
Αχαρνών & Πετρουπόλεως για το έτος 2020 είναι 
αφιε ρωμένο στις δράσεις του Κέντρου Συμπαραστά-
σεως Παλιννοστούντων και Μεταναστών - Οικου-
μενικό Πρόγραμμα Προσφύγων της Εκκλη σίας της 
Ελλάδος, του οποίου έχω την ευλογία και την περη-
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φάνια να προεδρεύω και να ζω καθημερινά την αγω-
νία, αλλά και την ικανοποίηση της προσφοράς στους 
δοκιμαζόμενους συνανθρώπους μας. Το έργο του 
κέντρου αυτού στα 41 χρόνια της ιστορίας του είναι 
ιδιαι τέρως σημαντικό και ελπίζω στα επόμενα χρό-
νια και μέχρι οι συνθήκες να καταστήσουν την ύπαρ-
ξη του αχρείαστη, πράγμα που εύχομαι, η προσφορά 
του να συνεχίσει να είναι καίρια και ουσιαστική.

Η Εκκλησία μας με την πρωτοβουλία της αυτή 
απέδειξε για ακόμα μια φορά πως βάζει πάνω από 
όλα τον άνθρωπο και τις ανάγκες του και μπαίνει 
στην πρώτη γραμμή για την συστηματική αντιμε-
τώπιση ενός προβλήματος που δεν αφορά μόνο τη 
χώρα μας, η οποία αντικειμενικά σηκώνει το μεγα-
λύτερο βάρος του προσφυγικού ζητήματος, αλλά 
ολόκληρη την Ευρώπη.

Από τη μεριά μου καλώ κάθε Χριστιανό, αλλά 
και κάθε άνθρωπο που διακατέχεται από ανθρωπι-
στικά συναισθήματα, να συστρατευτεί στον αγώ-
να μας, να νιώσει τους φόβους και τις αγωνίες μας, 
να εμπνευστεί από τους στόχους και τους σχεδια-
σμούς μας και να συνεισφέρει με τον τρόπο που 
μπορεί σε μια συλλογική προσπάθεια για να στα-
ματήσουν κάποια μέρα τα δελτία των ειδήσεων να 
γεμίζουν με εικόνες ντροπής, πραγματικούς εφιάλ-
τες, που προσβάλουν βάναυσα τον πολιτισμό μας 

και δεν συνάδουν με την ιστορία και την ψυχοσύν-
θεση ενός λαού «ψημένου» στις κακου χίες, αλλά 
και αυθεντικά φιλάνθρωπου όπως ο δικός μας.

Όσο οι ισχυροί όπου γης συνεχίζουν να 
δημιουρ γούν πρόσφυγες, τόσο εμείς θα αντιστε-
κόμαστε, πιστοί στις επιταγές του Κυ ρίου μας. 
Όσο κάποιοι συνεχίζουν να εκμεταλλεύονται την 
δυστυχία και τον πόνο των ανθρώπων, τόσο εμείς 
θα γκρεμίζουμε τα τείχη και θα απλώνουμε το χέρι 
στον πλη σίον μας, μέχρι:
• Να σταματήσουν να υπάρχουν «κολαστήρια» τύ-
που Μόριας.
• Να μην ξεβράζονται στις ακτές άψυχα παιδικά 
σώματα όπως του μικρού Αϊλάν από τη Συρία.
• Να στα ματήσουν οι έμποροι της ελπίδας να πλουτί
ζουν μεταφέροντας ψυχές μέσα σε βάρκες φέρετρα.
• Να γίνει το μήνυμα της αδελφοσύνης να γίνει 
ισχυ ρότερο και βροντερότερο από τις φρικτές σει-
ρήνες του πολέμου.

Μετά πατρικών ευχών και ευλογιών
Ο Μητροπολίτης

† Ο Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως
ΑΘΗΝΑΓΟΡΑΣ
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Η προσφυγική κρίση

Α πό δημιουργίας κόσμου ο άνθρωπος 
φεύγει από την πατρίδα του αναζη-

τώντας μία καλύτερη ζωή. Οι αιτίες που 
ωθούν τον άνθρωπο να εγκαταλείψει τον 
τόπο του είναι πολλές. Ένας αναμφισβή-
τητος λόγος είναι ο φόβος ότι θα χάσει 
τη ζωή του εξαιτίας διώξεων που θα υπο-
στεί λόγω της φυλής, της θρησκείας, της 
εθνικότητας του ή ακόμα και εξαιτίας της 
ιδιότητας του ως μέλος μίας ιδιαίτερης κοι-
νωνικής ομάδας, αλλά και εξαιτίας των πο-
λιτικών του απόψεων. Επιπλέον των παρα-
πάνω του είναι συνήθως αδύνατο να εξα-

Κέντρο Συμπαραστάσεως
Παλιννοστούντων και Μεταναστών

-Οικουμενικό Πρόγραμμα Προσφύγων 
της Εκκλησίας της Ελλάδος

σφαλίσει προστασία από τη χώρα του. Ο 
άνθρωπος αυτός που αναγκάζεται για τους 
λόγους αυτούς να εγκαταλείψει την χώρα 
του, με βάση τη Σύμβαση της Γε νεύης του 
1951, ονομάζεται πρόσφυγας και δικαιού-
ται διεθνούς προστασίας. Σε αντίθεση με 
τις άλλες κατηγορίες ανθρώπων που αλ-
λάζουν τον τόπο συνήθους κατοικίας τους 
λαμβάνοντας ελεύθερα την απόφαση της 
μετακίνησής τους, για λόγους δικούς τους 
και χωρίς την παρέμβαση ενός εξωτερικού, 
αναγκαστικού παράγοντα, οι οποίοι ορίζο-
νται από τον ΟΗΕ ως μετανάστες.

Τη δεύτερη δεκαετία του 21ου αιώνα, 
λίγα ναυτικά μίλια από την Ελλάδα, στη 
Συρία, ξέσπασε πολιτική εμφύλια κρίση. 
Το 2000 στη Συρία ο Μπασάρ αλ Άσαντ, 
δια δέχτηκε στην προεδρία τον πατέρα του, 
ο οποίος την κυβερνούσε από το 1963. 
Κατά τα επόμενα χρόνια, και ύστερα από 
μαζικές διαδηλώσεις που λάμβαναν χώρα 
από τον Απρίλιο του 2011, ξέσπασε ένας 
αιμοβόρος εμφύλιος πόλεμος, με τις αντι-
μαχόμενες δυνάμεις να είναι πολλές. Υπάρ-
χει το καθεστώς Άσαντ από τη μία πλευρά 
και ο Ελεύθερος Συριακός Στρατός από 
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την άλλη, που αποτελεί την αντιπολίτευ-
ση και συντίθεται από μικρές ομάδες υπέρ 
δημοκρατικού καθεστώτος. Παράλληλα, 
ενεργούν οι ακραίες ισλαμιστικές ομάδες 
Αλ Νούρσα και ISIS, με σκοπό να επιβου-
λευτούν εδάφη στη συριακή επικράτεια και 
να καταφέρουν να επεκτείνουν την επιρ-
ροή τους σε αυτή. Όλες αυτές οι παρατά-
ξεις έχουν έρθει σε πολεμική σύγκρουση 
μεταξύ τους για τον έλεγχο του Συριακού 
λαού. Οι Μεγάλες Δυνάμεις (ΗΠΑ, Ρωσία) 
παρακολουθούσαν τις εξελίξεις μέχρι που 
αποφάσισαν να επέμβουν για να διασφα-
λίσουν τα συμφέροντά τους στην περιοχή. 

Οι ισλαμιστικές ομάδες άρχισαν να δια-
πράττουν φριχτά βασανιστήρια μέχρι θα-
νάτου σε όσους δεν ακολουθούσαν πιστά 
τη θρησκεία του Ισλάμ και ιδίως στους Χρι-

στιανούς. Στη μνήμη όλων μας βρίσκεται η 
απαγωγή του Μητροπολίτη Χαλεπίου Παύ-
λου και του Συρο-Μαρωνίτη Μητροπολίτη 
Χαλεπίου Γρηγορίου, στις 22 Απρι λίου 2013, 
από τους φανατικούς Ισλαμιστές, χωρίς 
έκτοτε να έχει δοθεί ίχνος ζωής τους.

Ο εμφύλιος πόλεμος στη Συρία έχει ως 
δυσμενές αποτέλεσμα οι Σύριοι να μη ζού-
νε στη χώρα τους, όπως ζούσαν παλαιό-
τερα και όπως ζουν στις χώρες της Ευρώ-
πης, καθώς οι καταστροφές των κατοικιών 
τους, η απώλεια συγγενών, η ανασφάλεια 
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για την επιβίωση την επόμενη μέρα και η 
μεγάλη φτώχια, τους εξωθούν στην από-
φαση να την εγκαταλείψουν με προορισμό 
τις πλού σιες χώρες της Δυτ. Ευρώπης, με 
πρώτο σταθμό την Ελλάδα, αναζητώντας 
καλύτερη τύχη. Η Συρία, μία χώρα με 
πληθυσμό 23 εκατομμυρίων κατοίκων τις 
παραμονές του πολέμου, έφτασε μέχρι σή-
μερα να έχει ως πρόσφυγες 5,6 εκατομμύ-
ρια πολίτες της, σύμφωνα με τον ΟΗΕ, οι 
οποίοι δεν έχουν πρόθεση να επιστρέψουν 
πίσω στην πατρίδα τους, ενώ ο πόλεμος 
έχει στοιχίσει τη ζωή σε πάνω από 360.000 
ανθρώπους. Ο απεσταλμένος του ΟΗΕ 
στη Συρία, Νορβηγός Γκάιρ Πέντερσεν, 
στις αρχές του 2019 δήλωσε ότι: «η σύρρα
ξη απέχει πολύ από το να τελειώσει». Από 
τη δήλωση αυτή καταλαβαίνουμε όλοι ότι 
ο αριθμός αυτός θα αυξηθεί. Είναι η χειρό-
τερη προσφυγική κρίση από τον 2ο Παγκό-
σμιο Πόλεμο.

Η θέση της Ελλάδος στο πλαίσιο αυτό 
είναι δυσμενής. Οι πρόσφυγες αναζητώντας 
έναν καλύτερο κόσμο στην Ευρώπη, με τη 
βοήθεια κυκλωμάτων έναντι αμοιβής, περ-
νούν στην Τουρκία και από εκεί φθάνουν 

στις ακτές των νησιών του βορειοανατολι-
κού Αιγαίου και των Δωδεκανήσων. Υπο-
λογίζεται ότι περίπου 
ενάμισι εκατομμύριο 
ανθρώπων έχει φτάσει 
στην Ελλάδα από την 
αρχή της κρίσης, δε-
δομένου ότι βρίσκεται στην πρώτη γραμμή 
των αφίξεων. Το πρόβλημα που δημιουρ-
γείται, είναι ότι μαζί με τους πρόσφυγες 
από τη Συρία περνούν παράνομα τα σύ-
νορα πρόσφυγες από το Αφγανιστάν και 
από το Νότιο Σουδάν. Αλλά και άνθρωποι 
που στις χώρες τους βιώνουν οικονομικές 
δυσκολίες (Πακιστάν, Μπαγκλαντές κοκ), 
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οπότε για μία καλύτερη ζωή αποφασίζουν 
να εισέλθουν οικειοθελώς στην Ελλάδα και 
κατ’ επέκταση στην Ευρώπη. Εφόσον εί-
ναι αποκλειστικά οικονομικά τα κίνητρα, 
πρόκειται για μετανάστες που εισέρχονται 
παράνομα και όχι για πρόσφυγες. Πολλοί 
δε εξ αυτών έρχονται στη χώρα μας με 
διά θεση παραβατικότητας, με αποτέλεσμα 
να δημιουργούνται στους Έλληνες ρατσι-
στικά συναισθήματα, ακόμα και για τους 
πρόσφυγες.

Το πρόβλημα του προσφυγικού εκκι-
νεί από το βασικό κανονισμό για τη με-
τανάστευση που υφίσταται στην Ευρώπη. 
Ο Κανονισμός Δουβλίνο ΙΙ (ή Κανονισμός 
343/2003) είναι ένα νομικό κείμενο που 
θεσπίστηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
και καθορίζει τη χώρα, η οποία θα είναι 
υπεύθυνη να δώσει άσυλο στον αιτού-
ντα πρόσφυγα. Σύμφωνα με τον Κανονι-
σμό Δουβλίνο ΙΙ, ο μετανάστης δικαιούται 
να ζητήσει άσυλο στην ευρωπαϊκή χώρα, 
στην οποία θα εισέλθει την πρώτη φορά. 
Μετανάστες οι οποίοι εισέρχονται στην 
Ελλάδα και στη συνέχεια μεταβαίνουν σε 
άλλη χώρα για να λάβουν άσυλο θα πρέ-

πει, σύμφωνα με τον Κανονισμό Δουβλίνο 
ΙΙ, να επαναπροωθούνται στην Ελλάδα. 
Αυτό έχει ως συνέπεια να έχει εγκλωβι-
στεί στην Ελλάδα ένας τραγικά μεγάλος 
αριθμός από πρόσφυγες και παράτυπους 
μετανάστες, οι οποίοι στεγάζονται αρκετές 
φορές σε άθλιες συνθήκες στα λεγόμενα 
Hotspots.

Επίσκεψη στις 14.4.2014, του Προέδρου του Κέντρου 
Σεβ. Μητροπολίτου Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως 

κ. Αθηναγόρα, με τον τότε Διευθυντή και νυν 
Σεβ. Μητροπολίτη Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσά
λων κ. Τιμόθεο, στο Κέντρο κράτησης αλλοδαπών και 

χώρο κράτησης ανηλίκων στην Αμυγδαλέζα.



- 16 - - 17 -

Χρέος λοιπόν των ευρωπαϊκών λαών 
είναι να τους περιβάλλουν με αγάπη και 
ανθρωπι σμό, σε συνθήκες που θα εφαρ-
μόζονται πολι τικές με σεβασμό στα ανθρώ-
πινα δικαιώματα και με αξιοπρεπή διαβίω-
ση στα Hotspots.

Η εκκλησιαστική οπτική

Τ ην 25η Δεκεμ-
βρίου, οι Χρι-

στιανοί εορτάζου-
με τη Γέννηση του 
Θεαν θρώπου από 
την Παρθένο Μα-
ρία, που γεννήθη-
κε ως ο έσχατος 
στη φάτνη του 
στάβλου. Ο τρό-
πος της γέννησής 
του συμβολί ζει 
την άκρα ταπεί-
νωση, καθώς δεν ήρθε στον κόσμο αυτό 
για να κρίνει και να υποτάξει, αλλά για να 
τον σώσει και να τον ελευθερώσει από τη 
φθορά της αμαρτίας, «ἐτέχθη ἡμῖν σήμε-

ρον Σωτήρ» (Λουκ. 2,11). Ήρθε για να φα-
νερώσει την άφατη αγάπη του Θεού προς 
τον άνθρωπο. Η φανέρωση της άκρας τα-
πείνωσης του Ιησού Χριστού συνεχίζεται 
ύστερα από όραμα που παρουσιά σθηκε 
στον Ιωσήφ από Άγγελο Κυρίου, όπου 
τον πρόσταξε να πάρει τον Ιησού Χριστό 
και την Παναγία και να φύγουν για την 
Αίγυπτο, προκειμένου να μη σφαγιαστεί 
το νεογέννητο βρέφος από τον Ηρώδη 
(Ματθ. 2,13-18). Η Παναγία έχοντας τον 
Θεάνθρωπο στα χέρια της, συνοδευό-
μενη από τον Ιωσήφ έφυγαν από τη Βη-
θλεέμ με προορισμό την Αίγυπτο: «Τότε 
Ἡρῴδης… ἀποστείλας ἀνεῖλε πάντας τοὺς 
παῖδας τοὺς ἐν Βηθλεὲμ καὶ ἐν πᾶσι τοῖς 
ὁρίοις αὐτῆς ἀπὸ διετοῦς καὶ κατωτέρω» 
(Λουκ. 2,16).
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Ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πα-
τριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, στην Πα-
τριαρχική Απόδειξη των Χριστουγέννων 
του 2015, παρομοιάζει ως πολιτικούς πρό-
σφυγες το βρέφος Ιησού Χριστό μετά της 
Παναγίας και του Ιωσήφ, για να σωθούν 
από τις φονικές διαθέσεις του Ηρώδη. Η 
ίδια Πατριαρ χική Απόδειξη αναφέρει ότι 
στην εποχή μας πολλοί άνθρωποι σκέπτο-
νται όπως ο Ηρώδης που εκτέλεσε πλήθος 
νηπίων, και αναγκάζουν τους ανθρώπους 
για να σωθούν να ξενιτεύουν, όπως η οι-
κογένεια του Ιησού Χριστού στην Αίγυπτο. 
Επίσης ο Παναγιώτατος σημειώνει ότι υπε-
ρασπιστής των σημερινών προσφύγων, 
των διωγμένων υπό των σύγχρονων «μι-
μητών του Ηρώδη», είναι ο Ιησούς Χριστός 
που γεννήθηκε στη φάτνη και φυγαδεύ-
τηκε στην Αίγυπτο. Η συμπαράσταση και 
η βοήθεια όλων προς τους διωκομένους 
και εκτοπιζομένους συνανθρώπους μας, 
ανεξαρτήτως φυλής, γένους και θρη σκείας, 
είναι για τον τεχθέντα Κύριο: «δῶρα πολυ-
τιμότερα τῶν δώρων τῶν μάγων, θησαυροὶ 
τιμιώτεροι “χρυσοῦ καὶ λιβάνου καὶ σμύρ-
νης” (πρβλ. Ματθ 2,11), πλοῦτος πνευμα-

τικὸς ἀναφαίρετος καὶ μόνιμος, ὁ ὁποῖος 
δὲν θὰ φθαρῇ ὅσοι αἰῶνες καὶ ἐὰν παρέλ-
θουν, ἀλλὰ θὰ μᾶς ἀναμένῃ εἰς τὴν βασι-
λείαν τῶν Οὐρανῶν»1.

Το ίδιο έτος (2015) στο Χριστουγεννιά-
τικο Μήνυμά του ο Μακαριώτατος Αρχιε-
πίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος  
κ.κ. Ιερώνυμος Β΄ παρομοιάζει τον Χριστό 
ως τον μεγάλο ξενιτεμένο της ανθρώπι-
νης ιστορίας, «‘‘Ἐγκατέλειψε’’ τούς Πατρι-
κούς κόλπους καί ἀνέλαβε τήν ἀνθρώπινη 
τραγωδία ἕως θανάτου. Καί ὡς ἄνθρωπος 
ὅμως ἀναγκάστηκε νά πάρει τόν δρόμο τῆς 
προσφυγιᾶς βαδίζοντας ἑκούσια τόν σταυ-
ρωμένο δρόμο τῆς ἀγάπης. Σέ αὐτόν τόν 
δρόμο πορεύεται καί ὁποιοσδήποτε ζητᾶ 
νά λευτερωθεῖ. Στέκεται στό πλάι ἐκείνων 
πού ἔχουν ἐξοριστεῖ, πού ἔχουν ἀπορρι-
φθεῖ, γιατί πρῶτος ἀπορριμένος ἐξόριστος 
γιά χάρη ὅλων ἦταν ὁ Χριστός»2.

Ο Μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Αθηνών 
και πάσης Ελλάδος Χριστόδουλος, σε ιε-

1. Πατριαρχικὴ Ἀπόδειξις ἐπί τοῖς Χριστουγέννοις 2015.
2. Χριστουγεννιάτικο μήνυμα 2015 του Αρχιεπισκόπου 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου Β΄.
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ρατική σύναξη της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αθηνών στις 13 Μαΐου 2003, σε ομιλία του 
με θέμα: «Θεμελιώδεις αρχές ποιμαντικής 
διακονίας προς τους μετανάστες και πρό-
σφυγες», κηρύττει τα ίσα δικαιώματα που 
έχουν όλοι οι άνθρωποι στο πρόσωπο του 
Θεού, κατά το πρότυπο της κοινωνίας των 
προσώπων της Αγίας Τριάδος ως σχέση 
αγάπης, «Η Ορθόδοξη Εκκλησία μας κα-
τανοεί τον άνθρωπο ως “εἰκόνα Θεοῦ” 
και την κοινωνία των ανθρώπων κατά το 
πρότυπο της κοινωνίας των προσώπων 
της Αγίας Τριάδος ως σχέση αγάπης. Στην 
αγαπητική αυτή κοινωνία των προσώπων 
δεν υπάρχουν περιθώρια για τους συνήθεις 
κοινωνικούς φραγμούς και τις δυσμενείς 
διακρίσεις με βάση το φύλο, την εθνική ή 
κοινωνική καταγωγή, την οικονομική κατά-
σταση και τη θρησκευτική πίστη»3.

Θέση στο προσφυγικό έλαβε και η Αγία 
και Μεγάλη Σύνοδος της Ορθοδόξου Εκ-
κλησίας το καλοκαίρι του 2016, που συ-

3.http://www.ecclesia.gr/greek/Archbishop/christodou 
los.asp?id=54&what_main=1&what_sub=5&lang=gr& 
archbishop_heading=%CE%95%CF%85%CF%81%CF%8E%
CF%80%CE%B7

νεκλήθη στο Κολυμβάρι Χανίων. Οι Προ-
καθήμενοι των Ορθοδόξων Εκκλησιών, σε 
μήνυμά τους προς τους απανταχού Ορθο-
δόξους, καλούν τους ισχυρούς της Γης για 
παγκόσμια ειρήνη, και προτρέπουν τους 
Ορθοδόξους Χριστιανούς να βοηθάνε τους 
πρόσφυγες, «Ὅλως ἰδιαιτέρως ἀπευθύνου
με ἔκκληση στούς ἰσχυρούς τῆς γῆς γιά 
τήν ἐπικράτηση τῆς εἰρήνης καί τῆς δικαιο
σύνης στίς χῶρες προελεύσεως τῶν προ
σφύγων. Προτρέπουμε τίς πολιτικές ἀρχές, 
τούς πολίτες καί τούς Ὀρθοδόξους Χρι
στιανούς στίς χῶρες πού καταφεύγουν οἱ 
ἐξουθενωμένοι πρόσφυγες, νά συνεχίσουν 
νά προσφέρουν ἀπό τό περίσσευμα καί 
ἀπό τό ὑστέρημα τῶν δυνατοτήτων τους»4.

Είναι ξεκάθαρο ότι η Ορθόδοξη Εκκλη-
σία δεν διακηρύττει τη μισαλλοδοξία σε 
ό,τι είναι διαφορετικό από εμάς, αλλά την 
αγάπη σε όλους, ανεξαρτήτως χρώματος, 
φυλής, φύλου και θρησκείας. Αυτό συμ-
βόλιζε βέβαια και η επίσκεψη του Αγιω-

4. Μήνυμα της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου της Ορθο-
δόξου Εκκλησίας προς τον Ορθόδοξο λαό και κάθε 
άν θρωπο καλής θελήσεως.
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τάτου Πάπα Ρώμης κ.κ. Φραγκίσκου, του 
Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχου 
κ.κ. Βαρθολο μαίου και του Μακαριωτά-
του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελ-
λάδος κ.κ. Ιερωνύμου Β΄ τον Απρίλιο του 
2016 στη Λέ σβο, «νὰ διαπιστώσωμεν ἰδίοις 
ὄμμμασιν ἐν Λέσβῳ τὰς περιπετείας τῶν 
προσφύγων καὶ τῶν μεταναστῶν καὶ ἰδίως 
τὰ ὀξέα προβλήματα τῶν ταλαιπωρημένων 
παιδίων, τῶν ἀθώων καὶ ἀνυπερασπίστων 
θυμάτων τῆς πολεμικῆς βίας, τῶν φυλε
τικῶν καὶ θρη σκευτικῶν διακρίσεων καὶ τῆς 
ἀδικίας, ὁ ἀριθμὸς τῶν ὁποίων αὐξάνει συ
νεχῶς»5, γράφει ο Παναγιώτατος Οικουμε-
νικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολο μαίος στη 
Χριστουγεννιάτικη Πατριαρχική Απόδειξη 
του 2016.

Το «Κέντρο συμπαραστάσεως παλιννο-
στούντων και μεταναστών -οικουμενικό 
πρόγραμμα προσφύγων»/ΚΣΠΜ-ERP

Η αγιοτόκος και αποστολική Εκκλη-
σία της Ελλάδος δεν έμεινε αδρανής 

5. Πατριαρχικὴ Ἀπόδειξις ἐπί τοῖς Χριστουγέννοις 2016.

Από την επίσκεψη 
του Πάπα Ρώμης κ.κ. Φραγκίσκου, 

του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου 
και του Αρχιεπισκόπου Αθηνών κ.κ. Ιερωνύμου Β΄ 

τον Απρίλιο του 2016 στη Λέσβο.
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παρατηρήτρια του πόνου των ανθρώπων 
αυτών. Όλο το σώμα της Εκκλησίας αγω-
νίζεται να είναι συγκυρηναίος και όχι σταυ-
ρωτής στη δοκιμασία των ταλαιπωρημένων 
προσφύγων και μεταναστών.

Δραστικό ρόλο έχει 
αναλάβει ο Φιλανθρωπι-
κός Οργανισμός της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Αθηνών 
«Αποστολή», με τη στήριξη 
του IOCC, της Καθολικής Εκκλησίας, των 
Εκκλησιών της Φινλανδίας, της Νορβη γίας, 
της Ολλανδίας και του ACT Alliance, σε 
περιοχές που είναι συγκεντρωμένοι πρό-
σφυγες και μετανάστες υλοποιώ ντας προ-
γράμματα σίτισης, ένδυσης και υπόδησης, 
ομοίως δημιουργώντας υποδομές ύδρευ-

σης, αποχέτευσης και γενικής υγιεινής (κα-
τασκευή, επισκευή, συντήρηση) και παρέ-
χοντας μη-τυπική εκπαίδευση, μαθησια κές 
δραστηριότητες σε προσφυγόπουλα, και 
μαθήματα Ελληνικών.

Οι κατά τόπους Μητροπόλεις σε ολό-
κληρη την Ελλαδική επικράτεια δεν έμειναν 
αδρανείς. Καθημερινά σιτίζουν, με την εθε-
λοντική διακονία εκατοντάδων πιστών, δε-
κάδες χιλιάδες αναξιοπαθούντες, ανάμεσα 
στους οποίους υπολογίζονται πρόσφυγες 
και μετανάστες. Αυτό συμβάλλει στον περιο-
ρισμό της εγκληματικότητας από κάποιους 
ανθρώπους που για να «ταΐσουν» την οικο-
γένειά τους, θα διέπρατταν αδικήματα.
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Μία διαφορετική προσπάθεια, της Εκ-
κλησίας της Ελλάδος, με εμφανή απο-
τελέσματα, που δεν αποσκοπεί στο να 
συμβάλλει στη σίτιση των πρόσφυγων και 
μετανάστες, αλλά στο να παρέχει νομική 
υποστήριξη, ως καρπό της ποιμαντικής για 
τους ανθρώπους αυτούς, την οδήγησε το 
2012 στην ίδρυση της αστικής μη κερδο-
σκοπικής εταιρείας 
με την επωνυμία: 
«Κέντρο Συμπαρα-
στάσεως Παλιννο-
στούντων και Με-
ταναστών-Οικου-
μενικό Πρόγραμμα 
Προσφύγων/ΚΣΠΜ-
ERP». Πρόεδρος της τριμελούς Διοικούσας 
Επιτροπής είναι ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιλίου, 
Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγό-
ρας, Αντιπρόεδρος ο Σεβ. Μητροπολίτης 
Νέας Ιωνίας και Φιλαδελ φείας κ. Γαβριήλ, 
Γενικός Γραμματέας ο Σεβ. Μη τροπολίτης 
Θεσσαλιώτιδος και Φαναριο φερσάλων 
κ. Τιμόθεος, Διευθυντής του Κέντρου ο 
Αρχιμ. Παντελεήμων Παπασυννεφάκης και 
εισηγήτρια η κα Ευαγγελία Δουρίδα.

Ο Διευθυντής του Κέντρου, 
Αρχιμ. Παντελεήμων Παπασυνεφάκης 

πλαισιούμενος από τους συνεργάτες του Κέντρου.

Συνάντηση στις 19.9.2019 στα γραφεία 
της Ιεράς Συνόδου, του Προέδρου του Κέντρου, 

Σεβ. Μητροπολίτου Ιλίου, Αχαρνών και 
Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρα με τον Διευθυντή 

Αρχιμ. Παντελεήμονα Παπασυνεφάκη, 
με τα στελέχη και τους συνεργάτες του φορέα.
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Η αστική αυτή εταιρεία αποτελεί ουσια-
στικά τη μετεξέλιξη του Κέντρου Συμπαρα-
στάσεως Παλλιννοστούντων Μεταναστών, 
το οποίο είχε συσταθεί το 1978 ως υπηρε-
σία της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της 
Ελλάδος, με στόχο την παροχή υποστη-
ρικτικών υπηρεσιών σε Έλληνες παλιννο-
στούντες μετανάστες από τη Γερμανία, με 
σκοπό αυτοί να αντεπεξέλθουν στα προ-
βλήματα που προέκυπταν κατά την επι-
στροφή και επανένταξη τους στην ελληνική 
κοινωνία. Από τις αρχές της δεκαετίας του 
1990, με τη διόγκωση της εισροής αλλοδα-
πών μεταναστών και προσφύγων προς την 
Ελλάδα, η εν λόγω υπηρεσία ίδρυσε ένα 
ιδιαίτερο γραφείο, το Οικουμενικό Πρό-
γραμμα Προσφύγων (Ecumenical Refugee 
Program/ERP), προκειμένου να διαχειρίζεται 
αποτελεσματικότερα υποθέσεις αιτούντων 
άσυλο, προσφύγων και μεταναστών.

Ο σκοπός του “Κέντρου” αναλύεται στο 
άρθρο 3 του Καταστατικού του, συνοπτι κά 
ως εξής:
•	 Να	συνηγορεί	για	τη	δικαιοσύνη,	την	

αξιοπρέπεια και τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα των μεταναστών, προσφύγων, 

αιτούντων άσυλο και Ελλήνων παλιννο-
στούντων.

•	 Να	παρακολουθεί	και	να	μελετά	το	με-
ταναστευτικό φαινόμενο και το άσυλο 
προκειμένου να εκπονεί, να διενεργεί 
και να υλοποιεί προγράμματα παροχής 
υποστηρικτικών υπηρεσιών (π.χ. νο-
μική και κοινωνική συμβουλευτική και 
υποστήριξη) σε μετανάστες, πρόσφυγες 
και αιτούντες άσυλο, βοηθώντας τους 
να αντιμετωπίσουν τις ανάγκες τους.

•	 Να	καλλιεργήσει	και	να	προωθήσει	μια	
αμοιβαία διαπολιτισμική κατανόηση, 
και την αποδοχή και το σεβασμό της 
«ετερότητας», μέσω της ανάληψης δρά-
σεων πληροφόρησης και ευαισθητο-
ποίησης.
Ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών 

και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρας, Πρόε-
δρος της Διοικούσας Επιτροπής, σε εισή-
γηση του στο Σώμα της Ιεραρχίας της Εκ-
κλησίας της Ελλάδος τον Οκτώβριο του 
2015, με θέμα: «Το μεταναστευτικό πρόβλη-
μα: ποιμαντική και κοινωνική αντιμετώπι σις 
αυτού», περιγράφει ξεκάθαρα ποιοι ωφε-
λούνται από το Πρόγραμμα, λέγοντας τα 
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εξής: «…Το Πρόγραμμα συνηγορεί για θέ-
μα τα που άπτονται της προστασίας των 
προσφύγων και των αιτούντων άσυλο και 
υλοποιεί δράσεις πεδίου με σκοπό τη νο-
μική και κοινωνική στήριξη αυτών των ατό-
μων στην Ελλάδα και ιδιαίτερα των πλέον 
ευάλωτων περιπτώσεων. Το ταξίδι της φυ-
γής γίνεται κάτω από τραγικές και επικίν-
δυνες συνθήκες δια κίνησης που θέτουν 
ακόμα μία φορά σε κίνδυνο τη ζωή τους. 
Ανάμεσα σε αυτό τον ήδη εξουθενωμένο 
πληθυσμό από τις διώξεις και τις κακουχίες 
του μεγάλου ταξιδιού προς την ελευθερία 
και τη σωτηρία της ζωής τους, υπάρχουν 
άτομα ακόμα πιο ευάλωτα, όπως είναι τα 
ασυνόδευτα παιδιά πρόσφυγες, γυναίκες 
ασθενείς ή έγκυοι ή κακοποιημένες που 
ταξίδεψαν μόνες για να σωθούν, θύματα 
βασανιστηρίων, ηλικιωμένοι, ακόμα και οι-
κογένειες με βρέφη ή παιδιά σε πολύ μι-
κρή ηλικία. Αυτές οι τελευταίες περιπτώ-
σεις (οικογένειες με παιδιά) αποτελούν και 
το προφίλ των εκ Συρίας προσφύγων που 
φθάνουν στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. 
Οι αιτούντες άσυλο φθάνοντας στη χώρα 
υποδοχής, εν προκειμένω στην Ελλάδα, 

έχουν να αντιμετωπίσουν την έλλειψη δο-
μών υποδοχής, την άγνοια της γλώσσας 
και ένα διοικητικό σύστημα με πολλά και 
σοβαρά προβλήματα στη πρακτική εφαρ-
μογή του Νόμου, από το οποίο εξαρτάται 
η νομιμότητα της παραμονής, καθώς και η 
προστασία τους απέναντι στο ενδεχόμενο 
της επαναπροώθησης στη χώρα καταγω-
γής…».

Το Πρόγραμμα για να επιτύχει τους 
στόχους του, συνεργάζεται με το Τμήμα 
Ασύλου της Δ/νσης Αλλοδαπών Αττικής, 
τη νέα Υπηρεσία Ασύλου (Υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη), την Εισαγγελία Ανηλί-
κων Αθηνών, το Υπουργείο Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας (Δ/νση 
Κοινωνικής Αντίληψης και Αλληλεγγύης και 
ΕΚΚΑ), το Τμήμα Προστασίας της Ύπατης 
Αρμο στείας του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες 
(Αθήνα και αντιπροσωπεία στη Ρώμη), νο-
σοκομεία και πολλές ελληνικές και ευρω-
παϊκές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. Στε-
νή συνεργασία έχει αναπτυχτεί επίσης με 
την Επιτροπή του Συμβουλίου των Ευρω-
παϊκών Εκκλησιών για τη Μετανάστευση 
στην Ευρώπη.



- 32 - - 33 -

Τα τελευταία οχτώ χρόνια λειτουργί-
ας του προγράμματος, που έχει λάβει μία 
άλλη μορφή με Πρόεδρο το Σεβ. Μητρο-
πολίτη Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπό λεως 
κ. Αθηναγόρα και με την εισροή Προ-
σφύγων και Μεταναστών να έχει αυξηθεί 
με δραματικούς ρυθμούς, έχει υλοποιηθεί 
πλειάδα προγραμμάτων με επιτυχία. Στα 
προγράμματα αυτά απασχολείται έμμισθο 
προσωπικό, καθώς και μεγάλος αριθμός 
εθελοντών. Για συντομία χώρου θα αναφέ-
ρουμε παρακάτω ενδεικτικά τα προγράμ-
ματα που έχουν υλοποιηθεί μόνο από το 
2018 μέχρι σήμερα.

• Από την 1η Σεπτεμβρίου 2017 έως 
την 31η Δεκεμβρίου 2018 υλοποιήθηκε το 
πρόγραμμα: «Rebuild our Lives-legal aid for 
refugees in Athens», με την υποστήριξη της 
Diakonie Katastrophenhilfe. Ο γενικός σκο-
πός του ήταν να συμβάλλει στην εξεύρεση 
μίας βιώσιμης λύσης για ευάλωτες περι-
πτώσεις αιτούντων άσυλο και προσφύγων, 
παρέχοντάς τους νομική και κοινωνική βο-
ήθεια που απέβλεπε σε μία νέα αρχή στη 
ζωή τους. Το πρόγραμμα εξυπηρέτησε 400 
άτομα παρέχοντάς τους υπηρεσίες νομικής 
συνδρομής, ενώ 200 άτομα έλαβαν κοινω-
νικές υποστηρικτικές υπηρεσίες.

• Από την 1η Ιανουαρίου 2018 έως 
την 30η Σεπτεμβρίου 2018 υλοποιήθηκε το 
πρόγραμμα: «Legal aid for backlog cases of 
Ecumenical Refugee Program», με την υπο-
στήριξη της Ομοσπονδίας των Προτεστα-
ντικών Εκκλησιών της Ελβετίας δια μέσου 
της Διεκκλησιαστικής Επιτροπής για τους 
Μετανάστες στην Ευρώπη (CCME). Επικε-
ντρώθηκε στην εξυπηρέτηση παλαιών κατά 
βάση επωφελουμένων του Προγράμματος 
Προσφύγων, μέσω της παροχής νομικής 
βοήθειας σε αναγνωρισμένους δικαιούχους 

Επίσκεψη στις 18.10.2018 στο γραφείο του Κέντρου, 
αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Εκκλησιών για τους Πρόσφυγες (CCME) 

και της Diakonie Katastrophenhilfe.
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διεθνούς προστα σίας και ανθρωπιστικού 
καθεστώτος, καθώς και σε απορριφθέντες 
της διαδικασίας οικογενειακής επανένω-
σης, με έμφαση στην εξυπηρέτηση οικογε-
νειών. Υποστήριξε 100 περιπτώσεις με πα-
ροχή νομικής συμβουλευτικής και προσα-
νατολισμού, και με νομική εκπροσώπηση 
ενώπιον των υπηρε σιών ασύλου.

• Από την 7η Μαΐου 2018 έως την 30η 
Δεκεμβρίου 2018 υλοποιήθηκε το πρό-
γραμμα: «Legal aid for vulnerable cases», 
με την υποστήριξη της Ευαγγελικής Εκκλη-
σίας της Ρηνανίας (Evangelische Kirche im 
Rheinland). Σκοπός ήταν η παροχή συμ-
βουλευτικής και προσανατολισμού, η νο-
μική εκπροσώπηση και η παροχή νομικής 
βοήθειας σε αιτούντες διεθνούς προστα-
σίας και μετανάστες, με δυνατότητα επίσης 
παροχής ψυχοκοινωνικής στήριξης σε 80 
άτομα.

• Από την 1η Ιανουαρίου 2018 έως την 
30η Ιουνίου 2018 υλοποιήθηκε το πρό-
γραμμα: «Bringing families together 2018 
- Legal counseling / assistance for family 
reunification of Persons of Concern with 
Specific Needs», με την υποστήριξη της 

Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους 
Πρόσφυγες. Σκοπός του ήταν η παροχή 
ενημέρωσης, νομικής συμβουλευτικής και 
βοήθειας, καθώς και ψυχοκοινωνικής στή-
ριξης με υπηρεσίες διερμηνείας σε αιτού-
ντες άσυλο που επιθυμούν οικογενειακή 
επανένωση στο πλαίσιο του Κανονισμού 
του Δουβλίνου ΙΙΙ. Βοήθησε 1100 άτομα 
δίνοντας έμφαση σε άτομα με ειδικές ανά-
γκες προστασίας (ασυνόδευτοι ανήλικοι 
και μονογονεϊκές οικογένειες).

• Από την 1η Φεβρουαρίου 2019 έως 
την 30η Οκτωβρίου 2019 υλοποιήθηκε 
το πρόγραμμα: «Legal and Psychosocial 
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Sypport for international protection 
seekers», με την υποστήριξη της Ελβετι-
κής Συνομοσπον δίας (State Secretariat of 
Migration). Σκοπός του ήταν η παροχή νο-
μικής και ψυχοκοινωνικής στήριξης, κατά 
κύριο λόγο σε υποθέσεις οικογενειακής 
επανένωσης, στο πλαίσιο του Κανονισμού 
Δουβλίνου ΙΙΙ, σε 300 άτομα, με έμφαση 
σε ασυνόδευτους ανήλικους και ευάλωτες 
περιπτώσεις. Στο πλαίσιο της χρηματοδό-
τησης προβλεπόταν επίσης η συνεισφορά 

σε δράσεις κοινωνικής ένταξης που απευ-
θύνονται σε παιδιά.

• Από την 1η Ιανουαρίου 2019 έως την 
31η Δεκεμβρίου 2020 υλοποιείται το πρό-
γραμμα: «Rebuild our Lives», ύστερα από 
την επιτυχή ολοκλήρωση του ομώνυμου 
προγράμματος διάρκειας 15 μηνών (1.9.17-
30.12.18), με την υποστήριξη του Bread for 
the World, αδελφή οργάνωση της DKH. 
Σκοπό έχει την παροχή νομικής και ψυχο-
κοινωνικής στήριξης σε αιτούντες διεθνούς 
προστασίας, με έμφαση σε εξαιρετικά ευά-
λωτες περιπτώσεις και ασυνόδευτους ανη-
λίκους.

Συνάντηση στις 3.4.2019, μεταξύ του Προέδρου 
του Κέντρου, Σεβ. Μητροπολίτου Ιλίου, Αχαρνών 

και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρα και του Πρέσβη της 
Ελβετικής Ομοσπονδίας στην Ελλάδα κ. Olaf Kjelsen.

Επίσκεψη στις 28.6.2019, από προσφυγόπουλα, 
στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο.
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Το πρόγραμμα θα συνεχίσει τη δράση 
του και τα επόμενα έτη με την υποστήριξη 
ευρωπαϊκών και διεθνών φορέων, ώστε να 
είναι συγκυρηναίος στο σταυρό που ση-
κώνουν οι πρόσφυγες και οι μετανάστες. 
Για να μπορέσουν να υλοποιού νται τέτοια 
προγράμματα, ο Πρόεδρος, Σεβ. Μητρο-
πολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως 
κ. Αθηναγόρας, με το Διευ θυντή του Κέ-
ντρου Αρχιμ. Παντελεήμονα Παπασυννε-
φάκη, αγωνίζονται διαρκώς για να υπάρ-
χουν υποστηρικτές και χρηματοδότες. Έρ-
χονται σε επαφές με πολιτικούς παράγοντες 
και φορείς. Για παράδειγμα, το 2019 κά-
ποιες από τις σημαντικότερες επαφές ήταν 

οι παρακάτω: 1) Στις 3 Ιουλίου 2019 ο Διευ-
θυντής του Προγράμματος συναντήθηκε 
με το Διευθυντή του Γερμανικού Ιδρύματος 
Konrand Adenauer, κ. Henri Bohnet και τον 
Επιστημονικό Συνεργάτη του Ιδρύματος κ. 
Jeroen Kohls, και συζήτησαν τους πιθανούς 
τρόπους συνεργασίας ανάμεσά τους, κα-
θώς και την από κοινού διοργάνωση ενός 
πανευρωπαϊκού συνεδρίου στις αρχές του 
2020. 2) Την 1η Αυγούστου 2019 ο Πρόε-

Επίσκεψη στις 2.6.2019, από προσφυγόπουλα, 
στο Ελληνικό Παιδικό Μουσείο.

Συνάντηση στις 3.7.2019, στα γραφεία του Ιδρύματος 
Konrand Adenauer στην Αθήνα, μεταξύ του Διευθυντή 
του Κέντρου Αρχιμ. Παντελεήμονα Παπασυνεφάκη, 

του Διευθυντή του Ιδρύματος κ. Henri Bohnet 
και του Επιστημονικού Συνεργάτη του Ιδρύματος 

κ. Jeroen Kohls.
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δρος με το Διευθυντή συναντήθηκαν στο 
Υπουργείο, στο γραφείο του αναπληρωτή 
Υπουργού Προστασίας του Πολίτη, αρμό-
διου για θέματα Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής,κ. Γεώργιο Κουμουτσάκο. Ύστερα από 
την παρουσία ση του πολυσχιδούς έργου 
του Κέντρου από την πλευρά της Εκκλη-
σίας και την παρουσίαση των βασικών κα-
τευθύνσεων για το προσφυγικό από την 

πλευρά της Κυβέρνησης, κοινή επιθυμία εί-
ναι η εκκίνηση εποικοδομητικής συνεργα-
σίας για την επιτυχή και ολοκληρωμένη 
αντιμετώπιση της προσφυγικής κρίσης. 
3) Στις 17 Σεπτεμβρίου 2019 ο Πρόεδρος με 
το Διευθυντή του Κέν τρου συναντήθηκαν 
στα γραφεία της ΑΕΚ με τον Πρόεδρο της 
ΠΑΕ ΑΕΚ, κ. Μάκη Αγγελόπουλο, προκει-
μένου να συνεχίσουν τη συνεργασία και 
τη στήριξη που δίδει ο Αθλητικός Σύλ-
λογος στο Κέντρο και στο εγγύς μέλλον. 
4) Την 10η Οκτωβρίου 2019, στα γραφεία 

Συνάντηση στις 17.9.2019, μεταξύ του Προέδρου 
του Κέντρου, Σεβ. Μητροπολίτου Ιλίου, Αχαρνών 

και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρα και του Προέδρου 
της ΚΑΕ ΑΕΚ κ. Μάκη Αγγελόπουλου.

Συνάντηση στις 1.8.2019, μεταξύ του Προέδρου 
του Κέντρου, Σεβ. Μητροπολίτου Ιλίου, Αχαρνών 
και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρα, του Διευθυντή 

Αρχιμ. Παντελεήμονος Παπασυνεφάκη και 
του αναπλ. Υπουργού Προστασίας του Πολίτη 

κ. Γεωργίου Κουμουτσάκου 
στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη.
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και αναπληρωτή Υπουργό Προστασίας του 
Πολίτη για θέματα Μεταναστευτικής Πολι-
τικής κ. Γεώργιο Κουμουτσάκο. Επιπλέον 
συμμετείχαν ο Πρόεδρος της ΕΚΥΟ Σεβ. 
Μητροπολίτης Σάμου κ. Ευσέβιος, ο Αρχι-
γραμματέας της Ιεράς Συνόδου Αρχιμ. Φι-
λόθεος Θεοχάρης και ο Γενικός Διευθυντής 
της ΕΚΥΟ Αρχιμ. Νικόδημος Φαρμάκης. Ο 
κεντρικός άξονας όλης της συζήτησης και 
ο κύριος προβληματισμός από την πλευ-
ρά της Εκκλησίας ήταν η περιφρούρηση 
της τήρησης των υψηλών προδιαγραφών 
υλοποίη σης του προγράμματος που εφαρ-
μόζει η Εκκλησία τα οποία και την έχουν 
καταστήσει ως τον πλέον αξιόπιστο φο-
ρέα υλοποίη σης σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Για τον λόγο αυτό η Εκκλησία θεωρεί επι-
βεβλημένη την συμμετοχή της σε όλα τα 
στάδια εκτέλεσης των προγραμμάτων που 
θα αναλάβει, με προτεραιότητα τους ασυ-
νόδευτους ανηλίκους και τις οικογένειες 
προσφύγων. Προς αυτή την κατεύθυνση 
αποφασίστηκε με το Υπουργείο ότι στην 
ανωτέρω επιτροπή από την πλευρά της 
Εκκλησίας θα συμμετέχουν ο γενικός Δι-
ευθυντής Αρχιμ. Νικόδημος Φαρμάκης και 

της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελ-
λάδος, με πρωτοβουλία του Μακαριοτάτου 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερωνύμου Β΄, η Διοικούσα Επιτροπή 
του Κέντρου, με επικεφαλής τον Μακαριό-
τατο, συναντήθηκε με τον Υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη 

Συνάντηση στις 10.10.2019, στα γραφεία της Ιεράς 
Συνόδου, μεταξύ του Μακ. Αρχιεπισκόπου Αθηνών 
και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, της Διοικούσας 

Επιτροπής του Κέντρου, του Προέδρου και Διευθυντή 
της ΕΚΥΟ και Αρχιγραμματέα της Ιεράς Συνόδου 

με τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη και 
τον αναπληρωτή Υπουργό για θέματα 

Μεταναστευτικής Πολιτικής.
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ο Διευθυντής του Κέ-
ντρου Αρχιμ. Παντε-
λεήμων Πανασυνεφά-
κης. 5) Ο Πρόε δρος 
του Κέντρου, Σεβ. 
Μητροπολίτης Ιλίου, 
Αχαρνών και Πετρου-
πόλεως κ. Αθηνα-
γόρας, παρευρέθηκε 
ως προσκεκλημέ-
νος ομολητής στο 

1ο Forum Ευρωπαϊκού Πολιτικού Διαλόγου 
για Πρόσφυγες και Μετανάστες που διεξή-
χθη στην Αθήνα στις 20-21 Οκτωβρίου 2019 
υπό την αιγίδα του KAICIID. Στην ομιλία 
του ο Σεβ. Πρόεδρος ανέλυσε σημαντικές 
όψεις και προκλήσεις του προσφυγικού ζη-
τήματος και υπογράμμισε την ανάγκη να 
δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στους ανηλίκους 
πρόσφυγες, μία ευάλωτη κατηγορία που 
χρήζει της αμέριστης και άμεσης βοήθειας 
και προστασίας όλων.

Από το 1ο Forum Ευρωπαϊκού Πολιτικού Διαλόγου 
για Πρόσφυγες και Μετανάστες, που διεξήχθη 

στην Αθήνα στις 2021 Οκτωβρίου 2019.

Η συμμετοχή του Διευθυντή του Κέντρου Αρχιμ. 
Παντελεήμονος Παπασυνεφάκη στο ετήσιο συνέδριο της 
European Academy of Religion, που πραγματοποιήθηκε 

47 Μαρτίου 2019 στην Μπολόνια της Ιταλίας.
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Από την εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στις 
7.5.2019, με θέμα: «Από την Προσφυγιά του χθες στην 
προσφυγιά του σήμερα», στο Παγκόσμιο Πολιτιστικό 

Ίδρυμα Ελληνισμού της Διασποράς (Π.Π.Ι.Ε.Δ.) 
που συνδιοργάνωσε η Μητρόπολη Νέας Ιωνίας και 

Φιλαδελφείας και ο Δήμος Ν. Φιλαδελφείας. Ομιλητές 
ο Αντιπρόεδρος του Κέντρου Σεβ. Μητροπολίτης 

Ν. Ιωνίας και Φιλαδελφείας κ. Γαβριήλ και ο 
Διευθυντής Αρχιμ. Παντελεήμων Παπασυνεφάκης.

ζήτημα, και μπορεί αυτή να παραθέτει την 
άποψή της.

Το Κέντρο Συμπαραστάσεως Παλιννο-
στούντων και Μεταναστών, όσο υπάρ-
χουν πρόσφυγες και μετανάστες στη χώρα 
μας, έχει να προσφέρει πολλά. Ευχή όλου 
του κόσμου είναι: « Ὑπὲρ εἰρήνης τοῦ 
κόσμου», ώστε να έρθει η ειρήνη επί της 
γης, ο πόλεμος να είναι μία έννοια άγνω-
στη για τον άνθρωπο του μέλλοντος και 
να μην έχει πλέον λόγο ύπαρξης το Κέ-
ντρο Συμπαραστάσεως της Εκκλησίας της 
Ελλάδος, όπως και όλες οι σχετιζόμενες με 
το μείζον αυτό ζήτημα Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις.

Α.Σ.Α.

Καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους ο 
Πρόε δρος και ο Διευθυντής του Κέντρου 
συμμετέχουν σε συνέδρια και ημερίδες είτε 
ως ομιλητές είτε ως εκπρόσωποι του Κέ-
ντρου, ύστερα από πρόσκληση που λαμ-
βάνουν. Είναι σημαντική η παρουσία τους, 
καθώς με αυτόν τον τρόπο υπάρχει ενερ-
γή και ευεργετική παρουσία της Εκκλησίας 
στα φόρουμ που συζητούν το προσφυγικό 
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† ΠΕΡΙΤΟΜΗ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ, Βασιλείου Καισαρείας τοῦ Μεγάλου, Τηλεμάχου μ.
Σιλβέστρου Ρώμης, Σεραφείμ ὁσ. τοῦ Σάρωφ, Γεωργίου τοῦ Ἴβηρος
Μαλαχίου πρ., Γορδίου μ., Θωμαΐδος μ. ἐν Λέσβῳ, Θεαγένους ἱερομ.
Σύναξις 70 Ἀποστόλων, Νικηφόρου τοῦ Λεπροῦ, Θεοκτίστου ὁσ.
† ΠΡΟ ΤΩΝ ΦΩΤΩΝ, ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΘΕΟΦΑΝΕΙΩΝ, Θεοπέμπτου & Θεωνᾶ μ., Συγκλητικῆς ὁσ.
† ΑΓΙΑ ΘΕΟΦΑΝΕΙΑ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ (Ἀργία, Μ. Ἁγιασμός)
† Σύναξις Ἰωάννου Προδρόμου καί Βαπτιστοῦ 
Δομνίκης ὁσ., Γεωργίου Χοζεβίτου, Ἀττικοῦ & Κύρου ΚΠόλεως
Πολυεύκτου μ., Εὐστρατίου θαυματουργοῦ ὁσ., Παρθένας Ἐδεσσαίας
Γρηγορίου Νύσσης, Δομετιανοῡ Μελιτινῆς
Θεοδοσίου ὁσ. κοινοβιάρχου, Θεοδοσίου ὁσ. Μ. Φιλοθέου ἐν Ἄθῳ
† ΜΕΤΑ ΤΑ ΦΩΤΑ, Τατιανῆς, Μερτίου, Εὐθασίας μαρτ.
Ἑρμύλου & Στρατονίκου μ., Μαξίμου ὁσ. Καυσοκαλυβίτου
Ἁγίων Ἀββάδων ἐν Σινᾷ & Ραϊθῷ ἀναιρεθέντων, Νίνας ἰσαποστ.
Παύλου τοῦ Θηβαίου, Ἰωάννου τοῦ Καλυβίτου ὁσίων
Προσκύνησις τιμίας ἁλύσεως ἀποστ. Πέτρου, Νικολάου Μυτιληναίου νεομ.
† Ἀντωνίου Μεγάλου, Γεωργίου νεομ. ἐν Ἰωαννίνοις
† Ἀθανασίου & Κυρίλλου πατριαρχῶν Ἀλεξανδρείας
† ΙΒ΄ ΛΟΥΚΑ (10 ΛΕΠΡΩΝ), Μακαρίου τοῦ Αἰγυπτίου, Μάρκου Εὐγενικοῦ, Ἀρσενίου Κερκύρας
† Εὐθυμίου τοῦ Μεγάλου, Ζαχαρίου νεομ. ἐξ Ἄρτης
Μαξίμου ὁμολογ., Νεοφύτου, Πατρόκλου & Ἁγνῆς μ., Μαξίμου τοῦ Γραικοῦ
Τιμοθέου ἀπ., Ἀναστασίου Πέρσου, Ἰωσήφ Γεροντογιάννη Κρητός
Κλήμεντος Ἀγκύρας, Ἀγαθαγγέλου μ., Διονυσίου ὁσ. ἐν Ὀλύμπῳ
Ξένης ὁσ., Βαβύλα ἱερομ., Νεοφύτου ἐγκλ., Φίλωνος Καρπασίας θαυμ.
† Γρηγορίου τοῦ Θεολόγου, Αὐξεντίου νεομ. Βελλᾶς Ἰωαννίνων
† ΙΕ΄ ΛΟΥΚΑ (ΖΑΚΧΑΙΟΥ), Ξενοφῶντος & Μαρίας ὁσ. & συνοδείας αὐτῶν, Συμεών, Ἀμμωνᾶ ὁσ.
† Ἀν. λειψ. Ἰωάννου Χρυσοστόμου, Μαρκιανῆς βασιλίσσης
Ἐφραίμ τοῦ Σύρου, Παλλαδίου ὁσ., Χάριτος μάρτ.
Ἀν. λειψ. Ἰγνατίου Θεοφόρου, Δημητρίου Χιοπολίτου νεομ.
† Τῶν Τριῶν Ἱεραρχῶν (Ἑορτή Παιδείας), Ἱππολύτου Ρώμης & τῶν σύν αὐτῷ
Κύρου & Ἰωάννου τῶν Ἀναργύρων, Ἀρσενίου ὁσ. ἐν Πάρῳ

U
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*

(

( Νέα Σελήνη  * Πρῶτο Τέταρτο  ) Πανσέληνος   * Τελ. Τέταρτο 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2020
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

 1 Κολ. β΄8-12 Λουκ. β΄20-21, 40-52 Περιτομῆς Χριστοῦ -
 5 Β΄Τιμ. δ΄5-8 Μάρκ. α΄1-8 Ζ΄ δ΄
 6 Τίτ. β΄11-14, γ΄4-7 Ματθ. γ΄13-17 Ἁγίων Θεοφανείων -
 7 Πράξ. ιθ΄1-8 Ἰωάν. α΄29-34 Ἰωάννου Προδρόμου -
 11 Β΄Κορ. δ΄6-15 Ματθ. δ΄1-11 Ὁσ. Θεοδοσίου -
 12 Ἐφεσ. δ΄7-13 Ματθ. δ΄12-17 Η΄ πλ. α΄
 17 Ἑβρ. ιγ΄17-21 Λουκ. στ΄17-23 Μεγάλου Ἀντωνίου -
 18 Ἑβρ. ιγ΄7-16 Ματθ. ε΄14-19 Ἀθανασίου & Κυρίλλου -
 19 Κολ. γ΄4-11 Λουκ. ιζ΄12-19 Θ΄ πλ. β΄
 20 Β΄Κορ. δ΄6-15 Λουκ. στ΄17-23 Ἁγ. Εὐθυμίου -
 25 Ἑβρ. ζ΄26-η΄2 Ἰωάν. ι΄9-16 Γρηγ. Θεολόγου -
 26 Α΄Τιμ. δ΄9-15 Λουκ. ιθ΄1-10 Ι΄ βαρύς
 27 Ἑβρ. ζ΄26-η΄2 Ἰωάν. ι΄9-16 Ἰ. Χρυσοστόμου -
 30 Ἑβρ. ιγ΄7-16 Ματθ. ε΄14-19 Τριῶν Ἱεραρχῶν -

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟY

Νηστείες μηνός  Ιανουαρίου
• Από 1ης έως 4ης και 6ην: 

κατάλυσις εις πάντα.

• Την 8ην, 10ην, 15ην, 24ην, 29ην και 31ην: 
νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

• Την 5ην, 17ην και 22αν: 
κατάλυσις οίνου και ελαίου.
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Τρύφωνος μ., Βασιλείου Θεσ/νίκης, Ἀναστασίου νεομ. ἐκ Ναυπλίου
† ΥΠΑΠΑΝΤΗ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ, Ἀγαθοδώρου, Ἰορδάνου Τραπεζ.
Συμεών θεοδόχου, Ἄννης πρ., Σταματίου, Ἰωάννου, Νικολάου νεομ. ἐκ Σπετσῶν
Ἰσιδώρου Πηλουσιώτου, Ἀβραμίου ἱερομ., Ἰωσήφ Χαλεπλῆ νεομ.
Ἀγάθης μ., Θεοδοσίου ὁσ. ἐν Σκοπέλῳ, Ἀντωνίου Ἀθηναίου νεομ.
Φωτίου ΚΠόλεως τοῦ Μεγάλου, Βουκόλου Σμύρνης
Παρθενίου Λαμψάκου, Λουκᾶ ὁσ. ἐν Στειρίῳ, Γεωργίου Διβόλη νεομ.
Ζαχαρίου προφ., Θεοδώρου Στρατηλάτου μεγαλομ.
† ΤΕΛΩΝΟΥ & ΦΑΡΙΣΑΙΟΥ (Ἀρχή Τριωδίου), Νικηφόρου μ., Μαρκέλλου Σικελίας, Παγκρατίου Ταυρομενίου μ.
† Χαραλάμπους ἱερομ., Ζήνωνος ὁσ. ταχυδρόμου
Βλασίου Σεβαστείας ἱερομ., Θεοδώρας βασιλίσσης, Βλασίου ἱερομ. ἐν Σκλαβαίνοις
Μελετίου Ἀντιοχείας, Ἀντωνίου Β΄ ΚΠόλεως, Χρήστου νεομ. κηπουροῦ
Ἀκύλα & Πρισκίλλης ἀπ., Μαρτινιανοῦ ὁσ., Εὐλογίου Ἀλεξανδρείας
Αὐξεντίου, Ἀβραάμου, Μάρωνος ὁσ., Νικολάου νεομ. τοῦ Κορινθίου
Ὀνησίμου ἀπ., Ἀνθίμου ἐν Χίῳ, Ἰωάννου ν. ὁσιομ. ἐκ Χαλάστρας
† ΑΣΩΤΟΥ, Παμφίλου ἱερομάρτυρος, Φλαβιανοῦ ΚΠόλεως
Θεοδώρου Τήρωνος, Μαρκιανοῦ & Πουλχερίας βασιλ., Θεοδώρου νεομ. τοῦ Βυζαντίου
Λέοντος Πάπα Ρώμης, Ἀγαπητοῦ Σινάου, Παρηγορίου μ.
Φιλοθέης τῆς Ἀθηναίας, Ἀρχίππου ἀπ.
Λέοντος Κατάνης, Ἀγάθωνος Πάπα Ρώμης
Εὐσταθίου Ἀντιοχείας, Τιμοθέου ὁσ., Ζαχαρίου Ἰεροσολύμων
† Ψυχοσάββατον, Εὕρεσις λειψ. τῶν ἐν τοῖς Εὐγενίου μ., Ἀθανασίου ὁμολ., Βαραδάτου ὁσ.
† ΤΗΣ ΑΠΟΚΡΕΩ, Πολυκάρπου Σμύρνης, Γοργονίας ὁσ.
† Α΄ & Β΄ εὕρεσις τιμίας κεφαλῆς Ἁγίου Ἰωάννου τοῦ Προδρόμου
Ταρασίου ΚΠόλεως, Ρηγίνου Σκοπέλου ἱερομ.
Πορφυρίου Γάζης, Φωτεινῆς μεγ. & ἰσαπ. τῆς Σαμαρείτιδος, Ἰωάννου Κάλφα νεομ. 
Προκοπίου Δεκαπολίτου, Γελασίου μίμου, Στεφάνου γηροκόμου
Βασιλείου ὁσ. ὁμολ., Κυράννης νεομ. ἐν Θεσ/νίκῃ, Προτερίου Ἀλεξανδρείας
Τῶν ἐν ἀσκήσει λαμψάντων ἁγίων, Κασσιανοῦ τοῦ Ρωμαίου, Γερμανοῦ ὁσ., Γεωργίου ἐπ. Δεβελτοῦ (Βουλγ.)

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2020

 2 Ἑβρ. ζ΄7-17 Λουκ. β΄22-40 Ὑπαπαντῆς Χριστοῦ -
 9 Β΄Τιμ. γ΄10-15 Λουκ. ιη΄10-14 Α΄ α΄
 10 Β΄Τιμ. β΄1-10 Ἰωάν. ιε΄17-ιστ΄2 Ἁγ. Χαραλάμπους -
 16 Α΄Κορ. στ΄12-20 Λουκ. ιε΄11-32 Β΄ β΄
 22 Α΄Θεσ. δ΄13-17 Λουκ. κα΄8-9, Ψυχοσάββατον -
   25-27, 35-36
 23 Α΄Κορ. η΄8-θ΄2 Ματθ. κε΄31-46 Γ΄ γ΄
 29 Γαλ. ε΄22-στ΄2 Ματθ. στ΄1-13 Ἐν ἀσκήσει λαμψάντων -

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστείες μηνός Φεβρουαρίου
• Tην 5ην, 7ην, 19ην και 21ην: 
νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

• Την 12ην και 14ην: κατάλυσις εις πάντα, 
(πρώτη εβδομάς Τριωδίου).

• Από 24ης έως και 29ης: κατάλυσις εις πάντα, 
πλην κρέατος (εβδομάς Τυρινής).
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† ΤΥΡΙΝΗΣ, Εὐδοκίας ὁσ., Μαρκέλλου & Ἀντωνίνης μ., Παρασκευᾶ Τραπεζουντίου νεομ.
† ΚΑΘΑΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ, Ἡσυχίου μ., Θεοδότου Κυρηνείας, Νικολάου Πλανᾶ ὁσ., Εὐθαλίας παρθενομ.
Εὐτροπίου, Κλεονίκου, Βασιλίσκου μ., Θεοδωρήτου ἱερομ. Ἀντιοχείας
Γερασίμου ὁσ. Ἰορδανίτου, Παύλου & Ἰουλιανῆς μαρτ.
Κόνωνος μ., Μάρκου ὁσ. ἀσκητοῦ, Γεωργίου νεομ. ἐκ Ραψάνης, Κόνωνος κηπουροῦ
† Α΄ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ, Τῶν ἐν Ἀμορίῳ 42 μ., Εὑρ. Τιμίου Σταυροῦ καί ἥλων ὑπό Ἁγ. Ἑλένης
† Θαῦμα Κολλύβων Ἁγ. Θεοδώρου, Λαυρεντίου ὁσ. Μεγάρων, Ἐφραίμ, Βασιλέως, Εὐγενίου κ.λπ. ἱερομ.
† Α΄ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (Ὀρθοδοξίας), Θεοφυλάκτου Νικομηδείας ὁσ., Ἑρμοῦ ἀπ., Παύλου ὁμολ.
† Τῶν Ἁγίων 40 Μαρτύρων ἐν Σεβαστείᾳ
Κοδράτου Κορίνθου, Ἀναστασίας τῆς Πατρικίας
Σωφρονίου Ἰεροσολύμων, Θεοδώρας Ἄρτης 
Θεοφάνους ὁμολογητοῦ, Γρηγορίου Διαλόγου
† Β΄ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ, Ἀν. λειψ. Νικηφόρου ΚΠόλεως, Πουπλίου Ἀθηνῶν ἱερομ.
Βενεδίκτου ὁσ., Εὐσχήμονος ὁμολ. Λαμψάκου
† Β΄ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (Γρηγορίου Παλαμᾶ), Ἀγαπίου & τῶν σύν αὐτῷ μ., Ἀριστοβούλου Βρετανίας, Μανουήλ νεομ. Κρητός
Σαβίνου, Ἰουλιανοῦ μ., Χριστοδούλου ὁσ. ἐν Πάτμῳ
Ἀλεξίου ἀνθρώπου τοῦ Θεοῦ, Θεοστηρίκτου ὁμολ.
Κυρίλλου Ἰεροσολύμων, Τροφίμου & Εὐκαρπίωνος μαρτ.
Χρυσάνθου & Δαρείας μαρτ., Δημητρίου τορναρᾶ νεομ.
† Γ΄ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ, Τῶν ἐν Μ. Ἁγ. Σάββα ἀναιρ. ὁσ., Νικήτα ὁμ. Ἀπολλωνιάδος, Μύρωνος νεομ. Κρητός
Θωμᾶ ΚΠόλεως, Ἰακώβου ὁσ. ὁμολ., Μιχαήλ Εὐρυτάνος νεομ. ἐν Θεσ/νίκῃ († 1544)
† Γ΄ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (Σταυροπροσκυνήσεως), Βασιλείου ἱερομ., Καλλινίκης μ., Εὐθυμίου νεομ. ἐκ Δημητσάνης
Νίκωνος & 199 μαθητῶν μαρτ., Λουκᾶ νεομ. ἐν Μυτιλήνῃ
Ἀρτέμονος Σελευκείας, Παρθενίου Γ΄ ΚΠόλεως
† ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ ΥΠΕΡΑΓΙΑΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ (Ἐθνική Ἑορτή)
Σύναξις Ἀρχαγγέλου Γαβριήλ, Στεφάνου ὁμολ. Τριγλίας
† Δ΄ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ, Ματρώνης ἐν Θεσσαλονίκῃ, Φιλητοῦ & Λυδίας μ.
Ἱλαρίωνος τοῦ νέου, Διονυσίου ἐλεήμονος Λαρίσης
† Δ΄ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (Ἰωάν. Κλίμακος), Μάρκου Ἀρεθουσίων, Κυρίλλου διακ., Διαδόχου Φωτικῆς
Ἰωάννου ὁσ. τῆς Κλίμακος, Ζαχαρίου νεομ. Κορίνθου, Εὐβούλης μητρός Ἁγ. Παντελ.
Ὑπατίου Γαγγρῶν, Ἀκακίου ὁμ., Θεοφίλου Κρητός, Ἰννοκεντίου Μόσχας

U
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ΜΑΡΤΙΟΣ 2020

 1 Ρωμ. ιγ΄11-ιδ΄4 Ματθ. στ΄14-21 Δ΄ δ΄
 7 Β΄Τιμ. β΄1-10 Μάρκ. β΄23-γ΄5 Θαῦμα Ἁγ. Θεοδώρου -
 8 Ἑβρ. ια΄24-26, 32-40 Ἰωάν. α΄44-52 Ε΄ πλ. α΄
 9 Ἑβρ. ιβ΄1-10 Ματθ. κ΄1-16 40 Μαρτύρων -
 15 Ἑβρ. α΄10-β΄3 Μάρκ. β΄1-12 ΣΤ΄ πλ. β΄
 22 Ἑβρ. δ΄14-ε΄6 Μάρκ. η΄34-θ΄1 Ζ΄ βαρύς
 25 Ἑβρ. β΄11-18 Λουκ. α΄24-38 Εὐαγγ. Θεοτόκου -
 29 Ἑβρ. στ΄13-20 Μάρκ. θ΄17-31 Η΄ πλ. δ΄

ΜΑΡΤΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστείες μηνός Μαρτίου
• Tην 1ην: κατάλυσις εις πάντα, 

πλην κρέατος (εβδομάς Τυρινής).

• Την 25ην: κατάλυσις ιχθύος.

• Την 26ην: κατάλυσις οίνου και ελαίου. 

• Περίοδος Μεγ. Τεσσαρακοστής (2-3 έως 10-4):

Από Δευτέρας έως Παρασκευής:  
νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

Σάββατα και Κυριακάς:  
κατάλυσις μόνον οίνου και ελαίου.
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Μαρίας Αἰγυπτίας, Μακαρίου ὁμολογητοῦ
† Μ. ΚΑΝΩΝ*, Τίτου ὁσ. θαυμ., Ἀμφιανοῦ & Αἰδεσίου μ., Θεοδώρας παρθενομ.
† ΑΚΑΘΙΣΤΟΣ ΥΜΝΟΣ, Νικήτα ὁμολογητοῦ, Ἰωσήφ ὑμνογράφου
Γεωργίου ὁσ. ἐν Μαλαιῷ, Θεωνᾶ Θεσσαλονίκης, Νικήτα ἐν Σέρραις
† Ε΄ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (Μαρίας Αἰγυπτίας), Σάββα ὁσ. ἐν Καλύμνῳ, Κλαυδίου, Διοδώρου, Νικηφόρου κ.λπ. μ.
Εὐτυχίου ΚΠόλεως, Τῶν ἐν Περσίδι 120 μαρτ.
Καλλιοπίου & Ἀκυλίνης μαρτ., Γεωργίου ὁσ. Μυτιλήνης
Ἡρωδίωνος, Ἀγάβου, Ρούφου, Ἀσυγκρίτου, Φλέγοντος & Ἑρμοῦ ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ.
Εὐψυχίου μ., Βαδίμου ὁσιομ. σύν 7 μαθητῶν ἐν Περσίδι
Τερεντίου & τῶν σύν αὐτῷ μ., Γρηγορίου Ε΄ ΚΠόλεως, Δήμου ἐν Σμύρνῃ
† ΕΓΕΡΣΙΣ ΤΟΥ ΛΑΖΑΡΟΥ, Ἀντίπα Περγάμου, Τρυφαίνης μ., Ματρώνης ὁσ. ἐν Κυζίκῳ
† ΤΩΝ ΒΑΪΩΝ, Βασιλείου Παρίου ὁμολ., Ἀνθούσης ὁσ., Ἀκακίου νέου Καυσοκαλυβίτου
† Μ. ΔΕΥΤΕΡΑ, Ἰωσήφ τοῦ παγκάλου, Μαρτίνου πάπα Ρώμης ὁμολ., Ζωΐλου μ. τοῦ Ρωμαίου
† Μ. ΤΡΙΤΗ, Τῶν 10 Παρθένων, Ἀριστάρχου ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ., Δημητρίου νεομ. ἐν Τριπόλει
† Μ. ΤΕΤΑΡΤΗ, Τῆς ἀλειψάσης τόν Κύριον μύρῳ, Κρήσκεντος μ., Λεωνίδου Ἀθηνῶν, Ἀναστασίας & Βασιλίσσης μ.
† Μ. ΠΕΜΠΤΗ, Ὁ Μυστικός Δεῖπνος, Ἀγάπης, Εἰρήνης, Χιονίας μ., Ἀμφιλοχίου ὁσ. ἐν Πάτμῳ
† Μ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, Τά Ἅγια Πάθη τοῦ Κυρίου, Συμεών ἱερομ. Περσίδος, Μακαρίου Κορίνθου
† Μ. ΣΑΒΒΑΤΟΝ, Ἡ εἰς ᾍδου Κάθοδος τοῦ Κυρίου, Σάββα στρατηλ., Ἰωάννου ὁσ. Ἰσαύρου
† ΤΟ ΑΓΙΟΝ ΠΑΣΧΑ, Ἡ Ἀνάστασις τοῦ Κυρίου, Παφνουτίου ἱερομ., Φιλίππας, Γεωργίου Πισιδίας
Β΄ Διακ/σίμου, Θεοδώρου Τριχινᾶ, Ἀθανασίου & Ἰωάσαφ ὁσ. Μετεώρων, Ζακχαίου ἀπ.
Ραφαήλ, Νικολάου & Εἰρήνης μ., Ἰανουαρίου ἱερ., Ἀλεξάνδρας Βασ., Ἀναστασίου Σιναΐτου
Θεοδώρου Συκεώτου, Ναθαναήλ ἀποστ., Θεοχάρους & Ἀποστόλου ὁσ. ἐν Ἄρτῃ
† Γεωργίου τοῦ τροπαιοφόρου, Γεωργίου νεομάρτ. ἐκ Κύπρου
† Ζωοδόχου Πηγῆς, Ἐλισάβετ ὁσ. θαυμ., Νικολάου νεομ. ἐν Μαγνησίᾳ
† Μάρκου ἀπ. & εὐαγγελιστοῦ, Μακεδονίου ΚΠόλεως, Νίκης μ.
† ΤΟΥ ΘΩΜΑ, Βασιλέως Ἀμασείας ἱερομ., Γλαφύρας & Ἰούστας
Συμεών Ἰεροσολύμων, Ἰωάννου ὁσ. Μ. Καθαρῶν
Τῶν ἐν Κυζίκῳ 9 μαρτ., Μέμνονος θαυματουργοῦ
Ἰάσονος & Σωσιπάτρου ἀπ. ἐκ τῶν Ο΄, Κερκύρας μ., Ἰωάννου Καλοκτένους Θηβῶν
Ἰακώβου ἀπ. υἱοῦ Ζεβεδαίου, Κλήμεντος ὁσ. ὑμνογρ., Δονάτου Εὐροίας

U

)

*

(

U

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2020

* Ὁ Μέγας Κανών ψάλλεται στίς ἐνορίες τήν Τετάρτη τό ἀπόγευμα.

 5 Ἑβρ. θ΄11-14 Μάρκ. ι΄32-45 Θ΄ α΄
 11 Ἑβρ. ιβ΄28-ιγ΄8 Ἰωάν. ια΄1-45 Τοῦ Λαζάρου -
 12 Φιλιπ. δ΄4-9 Ἰωάν. ιβ΄1-18 Τῶν Βαΐων -
 19 Πράξ. α΄1-8 Ἰωάν. α΄1-17 Τό Ἅγιον Πάσχα -
 20 Πράξ. α΄12-17, 21-26 Ἰωάν. α΄18-28 Β΄ Διακαινησίμου -
 21 Ρωμ. η΄28-39 Λουκ. κδ΄12-35 Ραφαήλ, Νικολάου - 
    & Εἰρήνης
 23 Πράξ. ιβ΄1-11 Ἰωάν. γ΄1-15 Γεωργίου Μεγαλομάρτ. -
 24 Πράξ. γ΄1-8 Ιωάν. β΄12-22 Ζωοδόχου Πηγῆς -
 25 Πράξ. γ΄11-16 Λουκ. ι΄16-21 Ἀπ. Μάρκου - 
   ἤ Μάρκ. στ΄7-13
 26 Πράξ. ε΄12-20 Ἰωάν. κ΄19-31 Α΄ -

ΑΠΡΙΛΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστείες μηνός  Απριλίου
• Περίοδος Μεγ. Τεσσαρακοστής (2-3 έως 10-4):

Από Δευτέρας έως Παρασκευής:  
νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

Σάββατα και Κυριακάς: κατάλυσις μόνον οίνου και ελαίου.
• Την 11ην: κατάλυσις οίνου και ελαίου.
• Την 12ην: κατάλυσις ιχθύος*.

• Μεγάλη Εβδομάς (13-4 έως 18-4): αυστηρά νηστεία.
• Διακαινήσιμος Εβδομάς (19-4 έως 25-4):  

κατάλυσις εις πάντα.
• Την 29ην: νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).
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Ἰερεμίου προφήτου, Ἰσιδώρας ὁσίας
Ἀν. λειψ. Μ. Ἀθανασίου Ἀλεξανδρείας, Ματρώνης Ρωσίδος ἀομμάτου
† ΤΩΝ ΜΥΡΟΦΟΡΩΝ, Τιμοθέου & Μαύρας μ., Πέτρου Ἄργους, Ξενίας Καλαματιανῆς
Πελαγίας μάρτ., Ἱλαρίου ὁσίου θαυματουργοῦ
Εἰρήνης μεγαλομ., Ἐφραίμ μεγαλομ. νεοφανοῦς, Εὐθυμίου Μαδύτου θαυμ.
Ἰώβ δικαίου & πολυάθλου, Σεραφείμ ὁσ. Δομβοΐτου, Σοφίας ὁσ. ἐν Κλεισούρᾳ
Τοῦ ἐν οὐρανῷ φανέντος Τιμίου Σταυροῦ, Ἀκακίου μ., Νείλου ὁσ. μυροβλύτου
† Ἰωάννου τοῦ Θεολόγου, Ἀρσενίου ὁσ. Μεγάλου
Ἠσαΐου προφ., Χριστοφόρου μεγαλομ., Νικολάου ὁσιομ. ἐν Βουνένοις
† ΤΟΥ ΠΑΡΑΛΥΤΟΥ, Σίμωνος ἀποστ. τοῦ Ζηλωτοῦ, Λαυρεντίου ὁσ.
Κυρίλλου & Μεθοδίου ἰσαπ., Ἀργυρίου νεομ. Ἐπανομίτου, Ὀλυμπίας ὁσιομ.
Ἐπιφανίου Κύπρου, Γερμανοῦ ΚΠόλεως, Θεοδώρου ὁσ. ἐν Κυθήροις
† ΜΕΣΟΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ, Γλυκερίας μ., Σεργίου ὁμολ., Εὐθυμίου Μ. Ἰβήρων ὁσ.
Ἰσιδώρου Χίου, Θεράποντος Κύπρου ἱερομ., Λεοντίου Ἰεροσολύμων
Παχωμίου ὁσ. Μεγάλου, Ἀχιλλίου Λαρίσης, Ἀνδρέου ἐν Καλάναις (Βάλτου)
Θεοδώρου ἡγιασμένου, Νικολάου Μυστικοῦ ΚΠόλεως
† ΤΗΣ ΣΑΜΑΡΕΙΤΙΔΟΣ, Ἀνδρονίκου & Ἰουνίας ἀπ., Ἀθανασίου Χριστ/πόλεως Τριφυλίας, Νικολάου Μετσόβου
Πέτρου, Διονυσίου, Ἀνδρέου, Παύλου, Χριστίνης, Ἡρακλείου, Παυλίνου, Βενεδίμου μ.
Πατρικίου Προύσης & σύν αὐτῷ μ., Ἀκολούθου, Θεοτίμης μ.
Θαλλελαίου μ., Λυδίας Φιλιππησίας, Μετακ. λειψ. Ἁγ. Νικολάου Μύρων
† Κωνσταντίνου & Ἑλένης τῶν Ἰσαποστόλων
Παύλου νεομάρτ. ἐν Τριπόλει, Βασιλίσκου μάρτ.
Μιχαήλ Συνάδων, Μαρίας μυροφ. Κλωπᾶ, Συνεσίου Καρπασίας Κύπρου
† ΤΟΥ ΤΥΦΛΟΥ, Συμεών ὁσ. ν. Στυλίτου, Μελετίου στρατ. & σύν αὐτῷ μ.
† Γ΄ εὕρ. τιμ. κεφαλῆς Ἁγ. Ἰωάννου τοῦ Προδρόμου, Κελεστίνου μ.
Κάρπου & Ἀλφαίου ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ., Ἀλεξάνδρου νεομ. Θεσ/νίκης
† ΑΠΟΔΟΣΙΣ ΕΟΡΤΗΣ ΠΑΣΧΑ, Ἰωάννου Ρώσου ὁμολ., Ἑλλαδίου & Θεράποντος ἱερομ.
† ΑΝΑΛΗΨΙΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ, Εὐτυχίου Μελιτινῆς, Ἑλικωνίδος μ., Νικήτα Χαλκηδόνος
Θεοδοσίας παρθενομ., Ἀλεξάνδρου ὁσ., Ὑπομονῆς ὁσ.
Ἰσαακίου ὁσ., Ναταλίου μ., Βασιλείου & Ἐμμελείας γονέων Μ. Βασιλείου
† ΑΓ. 318 ΠΑΤΕΡΩΝ Α΄ Οἰκ. Συν., Ἑρμείου μ., Εὐσταθίου ΚΠόλεως, Πετρονίλης θυγ. ἀπ. Πέτρου

)

*

(

U

ΜΑΪΟΣ 2020

 2 Ἑβρ. ιγ΄7-16 Ματθ. ε΄14-19 Ἁγ. Ἀθανασίου -
 3 Πράξ. στ΄1-7 Μάρκ. ιε΄43-ιστ΄8 Δ΄ β΄
 8 Α΄ Ἰωάν. α΄1-7 Ἰωάν. ιθ΄25-27, κα΄24-25 Ἰωάννου Θεολόγου - 
 10 Πράξ. θ΄32-42 Ἰωάν. ε΄1-15 Ε΄ γ΄
 13 Πράξ. ιδ΄6-18 Ἰωάν. ζ΄14-30 Μεσοπεντηκοστῆς -
 17 Πράξ. ια΄19-30 Ἰωάν. δ΄5-42 Ζ΄ δ΄
 21 Πράξ. κστ΄1, 12-20 Ἰωάν. ι΄1-9 Κων/νου & Ἑλένης -
 24 Πράξ. ιστ΄16-34 Ἰωάν. θ΄1-38 Η΄ πλ. α΄
 27 Πράξ. ιη΄22-28 Ἰωάν. ιβ΄36-47 Ἀπόδοσις Πάσχα -
 28 Πράξ. α΄1-12 Λουκ. κδ΄36-53 Ἀναλήψεως -
 31 Πράξ. κ΄16-18, 28-36 Ἰωάν. ιζ΄1-13 Ι΄ πλ. β΄

ΜΑΪΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστείες μηνός Μαΐου
• Την 1ην, 6ην, 20ήν, 22αν και 29ην:  

νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

• Την 8ην και 15ην:  
κατάλυσις οίνου και ελαίου.

• Την 13ην και 27ην: κατάλυσις ιχθύος.

Κατά τον  Άγ. Νικόδημον Αγιορείτην την περίοδον του Πεντη κο σταρίου κα ταλύεται έλαιον και οίνος εις όλας τας 
Τετάρτας και Παρασκευάς. (Βλ. σχόλιον εις τον 20όν Κανόνα της Α΄Οικουμ. Συνόδου).
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Ἰουστίνου φιλοσόφου μ., Θεσπεσίου & Νέωνος μ., Πύρρου ἱερομ.
Νικηφόρου ΚΠόλεως, Κωνσταντίνου νεομ. ἐξ Ἀγαρηνῶν
Λουκιλλιανοῦ & Παύλης μ. & 4 νηπίων, Ἀθανασίου ὁσ. θαυματ.
Μητροφάνους ΚΠόλεως, Μάρθας & Μαρίας
Δωροθέου Τύρου, Νικάνδρου ἱερομ., Μάρκου νεομ. ἐν Χίῳ
† Ψυχοσάββατον, Ἱλαρίωνος ὁσ. νέου (Μ. Δαλμάτων), Ἀττάλου ὁσ. θαυματ., Γελασίου μ.
† ΤΗΣ ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ, Θεοδότου Ἀγκύρας, Ζηναΐδος μ., Σεβαστιανῆς ὁσ., Παναγῆ Μπασιᾶ Κεφαλλ.
† ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ, Ἀν. λειψ. Θεοδώρου Στρατηλ., Καλλιόπης μ., Θεοφάνους νεομ. ἐν ΚΠόλει
Κυρίλλου Ἀλεξανδρείας, Ἀνανίου μ., Θέκλης καί 4 παρθενομ.
Ἀλεξάνδρου & Ἀντωνίνης μαρτ., Τιμοθέου Προύσης ἱερομ.
† Βαρθολομαίου & Βαρνάβα ἀπ., Παναγίας Ἄξιόν ἐστιν, Λουκᾶ ἰατροῦ Κριμαίας
Ὀνουφρίου ὁσίου, Πέτρου τοῦ ἐν Ἄθῳ
Ἀκυλίνης μάρτυρος, Ἀντιπάτρου Βόστρων
† ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΠΑΝΤΩΝ, Ἐλισσαίου προφ., Μεθοδίου KΠόλεως ὁμ., Νήφωνος ὁσ. Ἀθωνίτου
Ἀμώς προφ., Ἱερωνύμου ὁσ., Αὐγουστίνου Ἱππῶνος
Τύχωνος & Μνημονίου Ἀμαθοῦντος Κύπρου
Ἰσαύρου διακ., Βασιλείου & Ἰννοκεντίου Ἀθηναίων μ.
Λεοντίου Αἰγίνης, Ὑπατίου, Θεοδούλου & Αἰθερίου μ.
Ἰούδα ἀποστόλου, Παϊσίου ὁσίου τοῦ μεγάλου
Μεθοδίου Πατάρων, Νικολάου Καβάσιλα
† Β΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Τῶν Ἁγιορειτῶν Πατέρων, Ἰουλιανοῦ μ., Τερεντίου ἱερομ., Νικήτα νεομ. Νισυρίου
Εὐσεβίου Σαμοσάτων, Ζήνωνος & Ζηνᾶ μαρτ.
Ἀγριππίνης μ., Ἀριστοκλέους πρεσβ., Βαρβάρου ὁσ. Πενταπολίτου
† Γενέθλιον Ἰωάννου Προδρόμου, Ἀθανασίου τοῡ Παρίου
Φεβρωνίας ὁσιομ., Ὀρεντίου μ., Διονυσίου ὁσ. ἐκ Κορησσοῦ Καστορίας
Δαβίδ ὁσίου ἐν Θεσ/νίκῃ, Ἰωάννου Γοτθίας
Σαμψών Ξενοδόχου ὁσ., Μαρκίου & Μαρκίας μαρτ.
† Γ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Εὕρεσις λειψ. Κύρου & Ἰωάννου τῶν Ἀναργύρων
† Πέτρου & Παύλου πρωτοκορυφαίων ἀποστόλων
† Σύναξις τῶν 12 Ἀποστόλων, Μαρίας μητρός ἀπ. Μάρκου

)

*

(

U

ΙΟΥΝΙΟΣ 2020

 6 Α΄Θεσ. δ΄13-17 Ἰωάν. κα΄14-25 Ψυχοσάββατον -
 7 Πράξ. β΄1-11 Ἰωάν. ζ΄37-52, η΄12 Τῆς Πεντηκοστῆς -
 8 Ἐφεσ. ε΄8-19 Ματθ. ιη΄10-20 Ἁγ. Πνεύματος -
 14 Ἑβρ. ια΄33-ιβ΄2 Ματθ. ι΄32-33, 37-38,  Α΄ πλ. δ΄ 
   ιθ΄27-30
 21 Ρωμ. β΄10-16 Ματθ. δ΄18-23 Β΄ α΄
 24 Ρωμ. ιγ΄11-ιδ΄4 Λουκ. α΄1-25, 57-68, Γενέθλιον Προδρόμου - 
   76, 80
 28 Ρωμ. ε΄ 1-10 Ματθ. στ΄22-33 Γ΄ β΄
 29 Β΄Κορ. ια΄21-ιβ΄9 Ματθ. ιστ΄13-19 Πέτρου & Παύλου -
 30 Α΄Κορ. δ΄9-16 Ματθ. θ΄36, ι΄1-8 Σύναξις 12 Ἀποστόλων -

ΙΟΥΝΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστείες μηνός  Ιουνίου
• Την 3ην, 5ην, 17ην, 19ην και 26ην:  

νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

• Εβδομάς Αγ. Πνεύματος (8-6 έως 13-6):  
κατάλυσις εις πάντα.

• Περίοδος νηστείας Αγ. Αποστόλων  
(15 έως 28-6): κατάλυσις ιχθύος, οίνου και ελαίου.

Κατά τον  Άγ. Νικόδημον Αγιορείτην την περίοδον του Πεντη κο σταρίου κα ταλύεται έλαιον και οίνος εις όλας τας 
Τετάρτας και Παρασκευάς. (Βλ. σχόλιον εις τον 20όν Κανόνα της Α΄Οικουμ. Συνόδου).
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Κοσμᾶ & Δαμιανοῦ τῶν Ἀναργύρων τῶν ἐν Ρώμῃ
Κατάθεσις τιμίας ἐσθῆτος Θεοτόκου ἐν Βλαχέρναις, Ἰουβεναλίου Ἰεροσολ.
Ὑακίνθου μ., Ἀνατολίου ΚΠόλεως, Γερασίμου ἐκ Μεγ. Χωρίου νέου ὁσιομ.
Ἀνδρέου Κρήτης, Μιχαήλ Χωνιάτη Ἀθηνῶν, Ἀνδρέου Ρουμπλιώφ ὁσ.
† Δ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Ἀθανασίου ἐν Ἄθῳ, Λαμπαδοῦ ὁσ., Κυπριανοῦ νέου ὁσιομ. ἐξ Ἀγράφων
Σισώη ὁσίου τοῦ Μεγάλου, Λουκίας τῆς Παρθένου
† Κυριακῆς μεγαλομάρτυρος, Θωμᾶ ὁσίου ἐν Μαλεῷ
Προκοπίου μεγαλ., Θεοφίλου Ζίχνης, Ἀναστασίου ἱερομ. γουναρᾶ
Παγκρατίου ἱερομ., Μιχαήλ (Πακνανᾶ) Ἀθηναίου νεομ.
Τῶν ἐν Νικοπόλει Ἀρμενίας 45 μ., Παρθενίου & Εὐμενίου ὁσ.
Εὐφημίας μεγαλομ., Ὄλγας ἰσαποστ., Νεκταρίου ὁσιομ. Βρυούλων
† Ε΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Πρόκλου & Ἱλαρίου μ., Βερονίκης αἱμορ., Παϊσίου Ἁγιορείτου ὁσ.
Σύναξις Ἀρχαγγ. Γαβριήλ, Στεφάνου ὁσ. Σαββαΐτου
Νικοδήμου τοῦ Ἁγιορείτου, Ἀκύλα ἀποστ.
Κηρύκου & Ἰουλίττης μ., Βλαδιμήρου ἰσαπ. βασ. τοῦ Ρώσου
Ἀθηνογένους ἱερομ., Φαύστου μάρτυρος
† Μαρίνης μεγαλομ., Βερονίκης, Σπεράτου μαρτ.
Αἰμιλιανοῦ μ., Παύλου, Θεῆς & Οὐαλεντίνης μ., Ὑακίνθου μ., Παμβῶ ὁσ.
† ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΠΑΤΕΡΩΝ Δ΄ Οἰκ. Συνόδου, Μακρίνης & Δίου ὁσ., Θεοδώρου Σαββαΐτου
† Προφήτου Ἠλιού τοῦ Θεσβίτου
Ἰωάννου & Συμεών τοῦ σαλοῦ, Παρθενίου Ἄρτης
Μαρίας Μαγδαληνῆς μυροφ., Μαρκέλλης παρθενομ. Χιοπολίτιδος
Φωκᾶ ἱερομ., Ἰεζεκιήλ προφ., Πελαγίας ὁσ. ἐν Τήνῳ
† Ἀθηναγόρου φιλοσόφου, Χριστίνης μεγαλομ., Θεοφίλου Ζακυνθίου νεομ.
† Κοίμησις Ἁγ. Ἄννης μητρός Ὑ.Θ., Ὀλυμπιάδος διακόνου
† Ζ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Παρασκευῆς ὁσιομάρτ., Ἑρμολάου ἱερομ.
† Παντελεήμονος μεγαλομ. & ἰαματικοῦ, Ἀνθούσης ὁσ. ὁμολ.
Προχόρου, Νικάνορος, Τίμωνος διακ., Εἰρήνης Χρυσοβαλάντου
Καλλινίκου μ., Θεοδότης μ. & τέκνων αὐτῆς, Θεοδοσίου Β΄ τοῦ Μικροῦ
Σίλα, Σιλουανοῦ, Κρήσκεντος, Ἐπαινετοῦ & Ἀνδρονίκου ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ.
Εὐδοκίμου τοῦ δικαίου, Ἰωσήφ τοῦ ἀπό Ἀριμαθαίας

)

*

(

U

ΙΟΥΛΙΟΣ 2020

 1 Α΄Κορ. ιβ΄27-ιγ΄8 Ματθ. ι΄1, 5-8 Κοσμᾶ & Δαμιανοῦ -
 5 Γαλ. ε΄22-στ΄2 Ματθ. η΄5-13 Δ΄ γ΄
 8 Α΄Τιμ. δ΄9-15 Λουκ. στ΄17-19, Προκοπίου Μεγαλομ. - 
   θ΄1-2, ι΄16-21
 11 Β΄Κορ. στ΄1-10 Λουκ. ζ΄36-50 Ἁγ. Εὐφημίας -
 12 Ρωμ. ι΄1-10 Ματθ. η΄28-θ΄1 Ε΄ δ΄
 17 Γαλ. γ΄23-δ΄5 Μάρκ. ε΄24-34 Μεγ. Μαρίνης -
 19 Τίτ. γ΄8-15 Ματθ. ε΄14-19 ΣΤ΄ πλ. α΄
 20 Ἰακ. ε΄10-20 Λουκ. δ΄22-30 Προφ. Ἠλιού -
 25 Γαλ. δ΄22-27 Λουκ. η΄16-21 Κοιμ. Ἁγ. Ἄννης -
 26 Γαλ. γ΄23-δ΄5 Ματθ. θ΄27-35 Ζ΄ πλ. β΄
 27 Β΄Τιμ. β΄1-10 Λουκ. κα΄12-19 Ἁγίου Παντελεήμονος - 
   ἤ Ἰωάν. ιε΄17-ιστ΄2

ΙΟΥΛΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστείες μηνός  Ιουλίου
• Την 3ην, 8ην, 10ην, 15ην, 24ην, 29ην και 31ην:  

νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

• Την 1ην, 17ην καί 22αν: 
κατάλυσις οίνου και ελαίου.
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Πρόοδος Τιμ. Σταυροῦ, Τῶν 7 παίδων Μακκαβαίων, Ἐλέσης ὁσ. ἐν Κυθήροις
† Η΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Ἀν. λειψ. Ἁγ. Στεφάνου, Θεοδώρου νεομ. τοῦ Σαμολαδᾶ
Δαλμάτου, Φαύστου & Ἰσαακίου ὁσ., Θεοδώρας ἐν Θεσ/νίκῃ
Τῶν ἐν Ἐφέσῳ 7 παίδων, Εὐδοκίας ὁσίας
Εὐσιγνίου μ., Εὐγενίου ὁσ. Αἰτωλοῦ, Νόννης μητρ. Γρ. Θεολόγου
† ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΙΣ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ
Νικάνορος ὁσ. θαυμ., Δομετίου ὁσιομ., Θεοδοσίου ὁσ. ἰαματικοῦ
Αἰμιλιανοῦ Κυζίκου, Μύρωνος Κρήτης, Τριανταφύλλου Ζαγορᾶς
† Θ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Ματθίου ἀποστ., Ἁγίων 10 μ. ἐν τῇ Χαλκῇ Πύλῃ
Λαυρεντίου ἀρχιδιακ., Ξύστου πάπα Ρώμης ἐξ Ἀθηνῶν
Εὔπλου διακ. μεγαλομ., Νήφωνος ΚΠόλεως, Ἀναστασίου & Δημητρίου νεομ. ἐκ Λέσβου
Φωτίου & Ἀνικήτου, Παμφίλου & Καπίτωνος μαρτ.
Μαξίμου ὁμολογ., Δωροθέου & Δοσιθέου ὁσίων
Μιχαίου προφ., Συμεών Τραπεζουντίου τοῦ χρυσοχόου
† ΚΟΙΜΗΣΙΣ ΥΠΕΡΑΓΙΑΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ
† Ι΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Διομήδους μ., Τιμοθέου Εὐρίπου, Σταματίου & Ἀποστόλου ν. Πηλίου, Ἀλκιβιάδου μ.
Μύρωνος μ., Παύλου & Ἰουλιανῆς μ., Δημητρίου ὁσιομ. ἐκ Σαμαρίνης
Φλώρου & Λαύρου, Λέοντος & Ἑρμοῦ μ., Ἀν. λειψ. Ἀρσενίου ὁσ. ἐν Πάρῳ
Ἀνδρέου μεγαλομ. στρατηλ., Θεοφάνους ὁσ. θαυματ.
Σαμουήλ προφ., Ἡλιοδώρου & Δοσαί μαρτ.
Θαδδαίου ἀποστ., Βάσσης & τέκνων αὐτῆς
Ἀγαθονίκου & σύν αὐτῷ μαρτύρων
† ΙΑ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Ἀπόδ. Κοιμήσεως Ὑ.Θ., Παναγίας Προυσιωτίσσης, Εἰρηναίου Λουγδούνου (Λυών)
Κοσμᾶ τοῦ Αἰτωλοῦ, Εὐτυχοῦς ἱερομ., Ἀν. λειψ. Ἁγ. Διονυσίου εἰς Ζάκυνθον
Τίτου ἀπ. Γορτύνης Κρήτης, Ἐπιφανίου, Μηνᾶ, Γενναδίου Β΄ ΚΠόλεως
Ἀδριανοῦ & Ναταλίας μ., Ἰωάσαφ ὁσ., Ἀττικοῦ μ.
Φανουρίου μεγαλομάρτυρος, Ποιμένος ὁσίου
Μωϋσέως ὁσ. Αἰθίοπος, Διομήδους, Λαυρεντίου μαρτ.
† Μνήμη ἀποτομῆς τιμίας κεφαλῆς Ἁγίου Ἰωάννου τοῦ Προδρόμου καί Βαπτιστοῦ
† ΙΒ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Ἀλεξάνδρου, Ἰωάννου, Παύλου πατρ. ΚΠόλεως
Κατάθεσις Τιμίας Ζώνης Ὑπεραγίας Θεοτόκου

)

*

(

U

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2020

 2 Α΄Κορ. α΄10-17 Ματθ. ιδ΄14-22 Η΄ βαρύς
 6 Β΄Πέτρ. α΄10-19 Ματθ. ιζ΄1-9 Μεταμορφώσεως -
 9 Α΄Κορ. γ΄9-17 Ματθ. ιδ΄22-34 Θ΄ πλ. δ΄
 15 Φιλιπ. β΄5-11 Λουκ. ι΄38-42, ια΄27-28 Κοιμ. Θεοτόκου -
 16 Α΄Κορ. δ΄9-16 Ματθ. ιζ΄14-23 Ι΄ α΄
 23 Φιλιπ. β΄5-11 Λουκ. ι΄38-42, ια΄27-28 Ἀπόδοσις Κοιμήσεως β΄
 29 Πράξ. ιγ΄25-32 Μάρκ. στ΄14-30 Ἀποτ. κεφ. Προδρόμου -
 30 Α΄Κορ. ιε΄1-11 Ματθ. ιθ΄16-26 Α΄ γ΄
 31 Ἑβρ. θ΄1-7 Λουκ. ι΄38-42, ια΄27-28 Τιμίας Ζώνης -

ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστείες μηνός Αυγούστου
• Περίοδος νηστείας Δεκαπενταυγούστου  

(1ης έως 14ης): 

Από Δευτέρας έως Παρασκευής: 
νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

Σάββατα και Κυριακάς: κατάλυσις μόνον οίνου και ελαίου.

• Την 6ην: κατάλυσις ιχθύος.

• Την 19ην, 21ην, 26ην και 28ην: 
νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

• Την 29ην: κατάλυσις οίνου και ελαίου.
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† Ἀρχή τῆς Ἰνδίκτου, Συμεών ὁσ. Στυλίτου, Μελετίου ὁσ.
Μάμαντος, Ἰωάννου Νηστευτοῦ ΚΠόλεως, Διομήδους μ.
Ἀνθίμου ἱερομ., Θεοκτίστου ὁσ., Φοίβης διακ.
Βαβύλα ἱερομ., Μωϋσέως πρ., Ἑρμιόνης θυγ. ἀπ. Φιλίππου
Ζαχαρίου προφ., Ἀβδᾶ ἱερομάρτ. Περσίας
† ΙΓ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ, Ἀνάμν. τοῦ ἐν Χώναις θαύματος Ἀρχαγ. Μιχαήλ, Καλοδότης μ.
Σώζοντος μάρτ., Κασσιανῆς ὑμνογράφου
† ΓΕΝΕΘΛΙΟΝ ΥΠΕΡΑΓΙΑΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ 
Σύναξις Ἰωακείμ & Ἄννης Θεοπατόρων
Μηνοδώρας, Μητροδώρας, Νυμφοδώρας μ., Πουλχερίας βασιλ.
Θεοδώρας ὁσ., Εὐφροσύνου ὁσ. μάγειρος, Εὐανθίας μ.
Αὐτονόμου, Κουρνούτου ἱερομ., Ἰουλιανοῦ πρεσβ.
† ΠΡΟ ΤΗΣ ΥΨΩΣΕΩΣ, Ἐγκαίνια Ναοῦ Ἀναστάσεως, Ἀριστείδου φιλοσ., Κορνηλίου Ἑκατοντ., Χρυσοστόμου Σμύρνης
† ΥΨΩΣΙΣ ΤΙΜΙΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ
Νικήτα μεγαλομ., Φιλοθέου, Βησσαρίωνος Λαρίσης, Ἰωάννου νεομ. Κρητός
Εὐφημίας μεγαλομάρτ., Μελιτηνῆς μάρτ.
Σοφίας, Πίστεως, Ἐλπίδος & Ἀγάπης μαρτ.
Εὐμενίου ἐπ. Γορτύνης, Ἀριάδνης μ., Ρωμύλου ὁσ.
Τροφίμου, Σαββατίου, Δορυμέδοντος μαρτ., Σωσάννης ὁσιομ.
† ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΥΨΩΣΙΝ, Εὐσταθίου μεγαλομ. & συνοδείας αὐτοῦ, Ἱλαρίωνος νεομ. Kρητός
Κοδράτου ἀποστ., Ἰωνᾶ προφ., Ἰσαακίου Κύπρου
Φωκᾶ ἱερομ. ἐπ. Σινώπης, Φωκᾶ τοῦ κηπουροῦ
Σύλληψις Τιμ. Προδρόμου, Ξανθίππης & Πολυξένης ὁσ., Νικολάου Καρπενησιώτου
Παναγίας Μυρτιδιωτίσσης, Θέκλης πρωτομ. & ἰσαπ., Σιλουανοῦ Ἀθωνίτου
Εὐφροσύνης ὁσ. & Παφνουτίου πατρός αὐτῆς
† Μετάστασις Ἰωάννου τοῦ Θεολόγου, Γεδεών τοῦ δικαίου
† Α΄ ΛΟΥΚΑ, Καλλιστράτου μ., Ἀριστάρχου, Ἀκυλίνης νεομ. ἐκ Ζαγκλιβερίου
Χαρίτωνος ὁμολ., Αὐξεντίου ὁσ. ἐν Κύπρῳ
Κυριακοῦ ὁσ. ἀναχωρητοῦ, Πετρωνίας μ., Μαλαχίου ὁσιομ. ἐν Ρόδῳ
Γρηγορίου ἱερομ. Ἀρμενίας τοῦ φωτιστοῦ, Ριψιμίας & Γαϊανῆς μ.

)

*

(

U

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2020

 1 Α΄Τιμ. β΄1-7 Λουκ. δ΄16-22 Ἀρχή τῆς  Ἰνδίκτου -
 6 Α΄Κορ. ιστ΄13-24 Ματθ. κα΄33-42 Β΄ δ΄
 8 Φιλιπ. β΄5-11 Λουκ. ι΄38-42, ια΄27-28 Γενέσιον Θεοτόκου -
 13 Γαλ. στ΄11-18 Ἰωάν. γ΄13-17 Γ΄ πλ. α΄
 14 Α΄Κορ. α΄18-24 Ἰωάν. ιθ΄6-11, 13-20, Ὑψ. Τ. Σταυροῦ - 
   25-28, 30-35
 16 Β΄Κορ. στ΄1-10 Λουκ. ζ΄ 36-50 Ἁγ. Εὐφημίας -
 20 Γαλ. β΄16-20 Μάρκ. η΄ 34-θ΄ 1 Δ΄ πλ. β΄
 23 Γαλ. δ΄22-27 Λουκ. α΄ 5-25 Σύλληψις Προδρόμου -
 26 Α΄ Ἰωάν. δ΄12-19 Ἰωάν. ιθ΄25-27, κα΄24-25 Μετ. Ἰωάν. Θεολόγου -
 27 Β΄Κορ. στ΄1-10 Λουκ. ε΄1-11 Ε΄ βαρύς

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστείες μηνός Σεπτεμβρίου
• 2αν, 4ην, 11ην, 14ην, 16ην, 18ην, 25ην και 30ήν: 

νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

• Την 9ην και 23ην: 
κατάλυσις οίνου και ελαίου.
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Ἀνανίου ἀπ. ἐκ τῶν Ο΄, Ρωμανοῦ Μελωδοῦ, Ἰωάννου Κουκουζέλη ὁσ.
Κυπριανοῦ & Ἰουστίνης μ., Θεοφίλου ὁσ. ὁμολογ.
Διονυσίου Ἀρεοπαγίτου ἱερομ., Δαμάρεως Ἀθηναίας
† Β΄ ΛΟΥΚΑ, Ἱεροθέου Ἀθηνῶν, Δομνίνης, Βερνίκης & Προσδόκης μ.
Χαριτίνης μάρτ., Μεθοδίας ὁσ. ἐν Κιμώλῳ
† Θωμᾶ ἀποστ., Μακαρίου νέου ὁσιομ. ἐκ Κίου Βιθυνίας
Σεργίου & Βάκχου μ., Πολυχρονίου ἱερομ., Ἰωάννου ὁσ. & 98 πατέρων ἐν Κρήτῃ
Πελαγίας ὁσίας, Πελαγίας παρθένου, Ταϊσίας ὁσίας
Ἰακώβου ἀπ. τοῦ Ἀλφαίου, Ἀνδρονίκου & Ἀθανασίας ὁσ., Ἀβραάμ τοῦ Δικαίου
Εὐλαμπίου & Εὐλαμπίας μαρτ., Θεοφίλου ὁσ. ὁμολ.
† Δ΄ ΛΟΥΚΑ, ΑΓ. ΠΑΤΕΡΩΝ Ζ΄ Οἰκ. Συνόδου, Φιλίππου διακόνου ἐκ τῶν 7
Πρόβου, Ταράχου, Ἀνδρονίκου μαρτ., Συμεών νέου Θεολόγου
Κάρπου, Παπύλου μ., Βενιαμίν διακ. μ., Χρυσῆς νεομ. Μογλενῶν
Γερβασίου, Κοσμᾶ Μελωδοῦ, Παρασκευῆς ὁσ. Ἐπιβατινῆς
Λουκιανοῦ πρεσβ. Ἀντιοχείας, Σαβίνου ὁσ., Βάρσου ὁμ. Ἐδέσσης
Λογγίνου Ἑκατοντάρχου, Μαλοῦ ὁσ. & Λεοντίου μ.
Ὠσηέ προφ., Ἀνδρέου ὁσιομ. ἐν τῇ Κρίσει, Σύναξις Ἁγ. Ἀναργύρων
† ΛΟΥΚΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΟΥ, Μαρίνου τοῦ γέροντος μ.
Ἰωήλ προφ., Οὐάρου μ., Κλεοπάτρας ὁσ.
Ἀρτεμίου μεγαλομ., Γερασίμου Κεφαλληνίας ὁσ., Ματρώνης ὁσ. Χιοπολ.
Ἱλαρίωνος ὁσ. τοῦ Μεγάλου, Φιλοθέου ὁσ., Σωκράτους ἱερομ. & Θεοδότης
Ἀβερκίου Ἱεραπόλεως, Ἀλεξάνδρου ἐπ. & σύν αὐτῷ μαρτ.
Ἰακώβου ἀπ. ἀδελφοθέου, Ἰγνατίου ἀρχιεπ. KΠόλεως
Ἀρέθα μεγαλομάρτ., Σεβαστιανῆς μάρτ.
† ΣΤ΄ ΛΟΥΚΑ, Μαρκιανοῦ & Μαρτυρίου τῶν Νοταρίων, Ταβιθᾶς ἐλεήμονος
† Δημητρίου μεγαλομάρτυρος τοῦ μυροβλύτου
Νέστορος μάρτυρος, Πρόκλης συζ. τοῦ Πιλάτου
† Ἁγίας Σκέπης Θεοτόκου, Στεφάνου ὁσ. Σαββαΐτου, Ἁγίων 4 νεομ. Ρεθύμνης (Ἐθν. ἑορτή)
Ἀναστασίας ὁσιομ. τῆς Ρωμαίας, Ἀβραμίου ὁσ. & Μαρίας ἀνηψιᾶς αὐτοῦ
Ζηνοβίου & Ζηνοβίας μ., Κλεόπα & Ἀρτεμᾶ ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ.
Στάχυος, Ἀπελλοῦ, Ἀριστοβούλου ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ., Νικολάου νεομ. ἐν Χίῳ

)

*

(

U

)

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

 3 Πράξ. ιζ΄16-34 Λουκ. ε΄17-26 Διονυσίου Ἀρεοπαγίτου -
 4 Β΄Κορ. στ΄16-ζ΄1 Λουκ. στ΄31-36 ΣΤ΄ πλ. δ΄
 11 Τίτου γ΄8-15 Λουκ. η΄5-15 Ζ΄ α΄
 18 Κολ. δ΄5-11, 14-18 Λουκ. ι΄16-21 Η΄ β΄
 23 Γαλ. α΄11-19 Ματθ. ιγ΄54-58 Ἰακώβου ἀδελφοθέου -
 25 Γαλ. α΄11-19 Λουκ. η΄27-39 Θ΄ γ΄
 26 Β΄Τιμ. β΄1-10 Ἰωάν. ιε΄17-ιστ΄ 2 Δημητρίου Μεγαλομ. -
 28 Ἑβρ. θ΄1-7 Λουκ. ι΄38-42, ια΄27-28 Ἁγίας Σκέπης -

ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστείες μηνός  Οκτωβρίου
• Την 2αν, 7ην, 9ην, 14ην, 16ην, 21ην και 30ήν: 

νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

• Την 23ην και 28ην: 
κατάλυσις οίνου και ελαίου.
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† Ε΄ ΛΟΥΚΑ, Κοσμᾶ & Δαμιανοῦ Ἀναργ. & Θεοδότης μητρός αὐτῶν, Δαυΐδ ὁσ. ἐν Εὐβοίᾳ
Ἀκινδύνου, Πηγασίου, Ἀφθονίου, Ἐλπιδοφόρου & Ἀνεμποδίστου μ.
Ἀκεψιμᾶ, Ἰωσήφ, Ἀειθαλᾶ μ., Ἀν. λειψ. Ἁγ. Γεωργίου, Γεωργίου Νεαπολίτου
Ἰωαννικίου ὁσ., Ἰωάννου Βατάτζη βασ., Γεωργίου ὁσ. Καρσλίδου
Γαλακτίωνος & Ἐπιστήμης μαρτ., Ἑρμᾶ & Λίνου ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ.
Παύλου ΚΠόλεως, Λουκᾶ ὁσ., Δημητριανοῦ Κύπρου
Τῶν ἐν Μελιτινῇ 33 μαρτ., Λαζάρου ὁσ. Γαλησιώτου
† Ζ΄ ΛΟΥΚΑ, Σύναξις Ἀρχιστρατήγων Μιχαήλ & Γαβριήλ & λοιπῶν Ἀσωμάτων Δυνάμεων
Νεκταρίου Αἰγίνης, Θεοκτίστης ὁσ. ἐκ Λέσβου, Ματρώνης ὁσ., Ὀνησιφόρου μ.
Ὀρέστου μ., Ὀλυμπᾶ, Σωσιπάτρου, Ροδίωνος ἐκ τῶν Ο΄, Ἀρσενίου ὁσ. Καππαδόκου
Μηνᾶ μεγαλομ., Βίκτωρος, Βικεντίου διακ. μ., Θεοδώρου ὁσ. Στουδίτου
Ἰωάννου Ἐλεήμονος, Νείλου ὁσ. μυροβλύτου, Νικολάου ἐν ΚΠόλει
† Ἰωάννου Χρυσοστόμου ΚΠόλεως & Ἀνθούσης μητρός αὐτοῦ, Δαμασκηνοῦ νέου ὁσιομ.
† Φιλίππου ἀπ., Γρηγορίου Παλαμᾶ Θεσ/νίκης, Κωνσταντίνου Ὑδραίου νεομ.
† Η΄ ΛΟΥΚΑ, Γουρία, Σαμωνᾶ & Ἀβίβου μαρτ. & ὁμολογητῶν
† Ματθαίου ἀπ. & εὐαγγελιστοῦ, Ἰφιγενείας παρθενομ.
Γρηγορίου Νεοκαισαρείας, Γενναδίου & Μαξίμου ΚΠόλεως
Πλάτωνος, Ρωμανοῦ μ., Ἀναστασίου νεομ. ἐκ Παραμυθίας Ἠπείρου
Ἀβδιού προφ., Ἡλιοδώρου & Ἀγαπίου μαρτ.
Γρηγορίου Δεκαπολίτου ὁσ., Πρόκλου KΠόλεως
† ΕΙΣΟΔΙΑ ΥΠΕΡΑΓΙΑΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ
† Θ΄ ΛΟΥΚΑ, Φιλήμονος, Ἀρχίππου, Ὀνησίμου ἐκ τῶν Ο΄ ἀπ., Ἰακώβου ὁσ. ἐν Εὐβοίᾳ
Ἀμφιλοχίου ἐπ. Ἰκονίου, Ἰσχυρίωνος ἐπ., Γρηγορίου Ἀκραγαντίνων
Κλήμεντος Ρώμης, Πέτρου Ἀλεξανδρείας, Ἑρμογένους Ἀκραγαντίνων 
† Αἰκατερίνης μεγαλομ. & πανσόφου, Μερκουρίου μεγαλομ.
Στυλιανοῦ ὁσ., Νίκωνος τοῦ Μετανοεῖτε, Γεωργίου νεομ. Χιοπολίτου
Ἰακώβου μεγαλομ. τοῦ Πέρσου, Πινουφρίου, Ναθαναήλ ὁσ.
Στεφάνου Νέου ὁσ. ὁμολ., Εἰρηνάρχου μ., Ἁγίων Πεντεκαίδεκα ἱερομ.
† ΙΓ΄ ΛΟΥΚΑ, Παραμόνου, Φιλουμένου μ., Φιλουμένου νεοϊερομ., Διονυσίου ἱερομ.
† Ἀνδρέου ἀπ. Πρωτοκλήτου, Ἀλεξάνδρου Μηθύμνης, Φρουμεντίου Αἰθιοπίας

*

(

U

)

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2020

 1 Α΄Κορ. ιβ΄27-ιγ΄8 Λουκ. ιστ΄19-31 Ι΄ δ΄
 8 Ἑβρ. β΄ 2-10 Λουκ. η΄41-56 ΙΑ΄ πλ. α΄
 9 Α΄Θεσ. α΄1-5 Λουκ. ιβ΄13-15, 22-31 Ἁγίου Νεκταρίου - 
  ἤ  Ἐφεσ. ε΄ 8-19
 13 Ἑβρ. ζ΄26-η΄2 Ἰωάν. ι΄9-16 Ἰ. Χρυσοστόμου -
 14 Α΄Κορ. δ΄9-16 Ἰωάν. α΄44-52 Ἀπ. Φιλίππου -
 15 Ἐφεσ. β΄4-10 Λουκ. ι΄25-37 Α΄ πλ. β΄
 16 Ρωμ. ι΄11-ια΄2 Ματθ. θ΄9-13 Εὐαγγελ. Ματθαίου -
 21 Ἑβρ. θ΄1-7 Λουκ. ι΄38-42, ια΄27-28 Εἰσοδίων Θεοτόκου -
 22 Ἐφεσ. β΄14-22 Λουκ. ιβ΄16-21 Β΄ βαρύς
 25 Γαλ. γ΄23-δ΄5 Μάρκ. ε΄24-34 Ἁγ. Αἰκατερίνης -
 29 Ἐφεσ. δ΄1-7 Λουκ. ιη΄18-27 Γ΄ πλ. δ΄
 30 Α΄ Κορ. δ΄9-16 Ἰωάν. α΄35-52 Ἀπ. Ἀνδρέου -

ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστείες μηνός Νοεμβρίου
• Την 4ην, 6ην και 11ην: νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

• Την 13ην: κατάλυσις οίνου και ελαίου.
• Περίοδος νηστείας Χριστουγέννων  

(15-11 έως 24-12):
Τετάρτη και Παρασκευή: νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

Δευτέρα, Τρίτη, Πέμπτη, Σάββατο και Κυριακή: 
κατάλυσις ιχθύος* (μέχρι 17-12), οίνου και ελαίου.
• Την 25ην: κατάλυσις οίνου και ελαίου.

*(Κατά παράδοσιν δεν καταλύεται ιχθύς και από 15ης έως 20ής).
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Ναούμ προφ., Φιλαρέτου τοῦ ἐλεήμονος, Θεοκλήτου Λακεδαιμονίας
Ἀββακούμ προφ., Μυρόπης μ. ἐν Χίῳ, Πορφυρίου Καυσοκαλυβίτου τοῦ νέου
Σοφονίου προφ., Ἀγγελῆ νεομ., Θεοδώρου Ἀλεξανδρείας
Βαρβάρας μεγαλομ., Ἰωάννου Δαμασκηνοῦ, Σεραφείμ ἱερομ. Φαναρίου & Νεοχωρίου
† Σάββα ὁσίου τοῦ ἡγιασμένου, Διογένους μάρτ.
† Ι΄ ΛΟΥΚΑ, Νικολάου ἀρχιεπ. Μύρων τῆς Λυκίας, Νικολάου νεομ. τοῦ Καραμάνου
Ἀμβροσίου Μεδιολάνων, Ἀθηνοδώρου μάρτ.
Παταπίου ὁσ., Παρθενίου ὁσ. Χίου, Σωσθένους, Ἀπολλώ κ.λπ. ἐκ τῶν O΄
Σύλληψις Ἁγίας Ἄννης, Ἄννης πρ. (μητρός πρ. Σαμουήλ)
Μηνᾶ καλλικελάδου τοῦ Ἀθηναίου, Ἑρμογένους, Εὐγράφου μ.
Δανιήλ & Λουκᾶ νέου τῶν Στυλιτῶν, Μείρακος μάρτυρος
† Σπυρίδωνος Τριμυθοῦντος θαυματ., Ἰωάννου ὁσ. Ζιχνῶν
† ΙΑ΄ ΛΟΥΚΑ, Τῶν Ἁγίων Προπατόρων, Εὐστρατίου, Αὐξεντίου, Εὐγενίου, Μαρδαρίου, Ὀρέστου μ.
Θύρσου, Λευκίου, Καλλινίκου, Φιλήμονος, Ἀπολλωνίου, Ἀρριανοῦ μ.
Ἐλευθερίου ἱερομάρτυρος & Ἀνθίας μητρός αὐτοῦ
Ἀγγαίου προφ., Θεοφανοῦς βασιλ., Μοδέστου Β΄ Ἰεροσολύμων († 634)
† Διονυσίου Αἰγίνης θαυματ., Δανιήλ προφ. & Ἁγ. Τριῶν Παίδων
Σεβαστιανοῦ & Ζωῆς κ.λπ. μ., Φωκᾶ μάρτ.
Ἀγλαΐας Ρωμαίας & Βονιφατίου μ., Ἄρεως, Εὐτυχίου & Θεσσαλονίκης μ.
† ΠΡΟ ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΟΥ ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ, Ἰγνατίου ἱερομ. Θεοφόρου, Φιλογονίου ὁσ. Ἀντιοχείας
Ἰουλιανῆς & τῶν σύν αὐτῇ 500 μαρτ., Θεμιστοκλέους μ.
Ἀναστασίας Φαρμακολυτρίας, Θεοδότης & 3 παίδων αὐτῆς μ.
Τῶν Ἁγίων Δέκα Μαρτ. Κρήτης, Ναούμ θαυματ. φωτιστοῦ Βουλγαρίας
Εὐγενίας ὁσιοπαρθενομ., Φιλίππου μάρτ. πατρός αὐτῆς
† Η ΚΑΤΑ ΣΑΡΚΑ ΓΕΝΝΗΣΙΣ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ
† Σύναξις Ὑπεραγίας Θεοτόκου, Εὐθυμίου Σάρδεων ἱερομ. & ὁμολ.
† ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΧΡΙΣΤΟΥ ΓΕΝΝΗΣΙΝ, Ἰωσήφ μν., Δαυΐδ βασ., Ἰακώβου ἀδ., Στεφάνου πρωτομ. & Ἀρχιδιακόνου
Τῶν ἁγ. Δισμυρίων μ. ἐν Νικομηδείᾳ, Δόμνης μ., Σίμωνος ὁσ. μυροβλ., Γλυκερίου ἱερομ.
Τῶν Ἁγίων Νηπίων ὑπό Ἡρώδου ἀναιρεθ., Γεωργίου ἐπ. Νικομηδείας
Ἀνυσίας ὁσιομ. ἐν Θεσ/νίκῃ, Γεδεών ἐν Τυρνάβῳ νέου ὁσιομ., Φιλεταίρου μ.
Μελάνης ὁσ. τῆς Ρωμαίας, Ζωτικοῦ τοῦ Ὀρφανοτρόφου

*

(

U

)

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2020

 4 Γαλ. γ΄23-δ΄5 Μάρκ. ε΄24-34 Ἁγ. Βαρβάρας -
 5 Γαλ. ε΄22-στ΄2 Ματθ. ια΄27-30 Ἁγ. Σάββα -
 6 Ἑβρ. ιγ΄17-21 Λουκ. ιγ΄10-17 Δ΄ α΄
 9 Γαλ. δ΄22-27 Λουκ. η΄16-21 Ἁγ. Ἄννης -
 12 Ἐφεσ. ε΄8-19 Ἰωάν ι΄9-16 Ἁγ. Σπυρίδωνος -
 13 Κολ. γ΄4-11 Λουκ. ιδ΄16-24, Ε΄ β΄ 
   Ματθ. κβ΄14
 15 Β΄Τιμ. α΄8-18 Μάρκ. β΄23-γ΄5 Ἁγ. Ἐλευθερίου -
 20 Ἑβρ. ια΄9-10, 32-40 Ματθ. α΄1-25 ΣΤ΄ γ΄
 25 Γαλ. δ΄4-7 Ματθ. β΄1-12 Χριστουγέννων -
 26 Α΄Τιμ. στ΄11-16 Ματθ. ιβ΄15-21 Σύναξις Θεοτόκου -
 27 Πράξ. στ΄8-ζ΄5, 47-60 Ματθ. β΄13-23 Ζ΄ δ΄

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ
Ἀναγνώσματα Κυριακῶν καί μεγάλων ἑορτῶν

ΗΜ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΟΡΘΡΟΥ ΗΧΟΣ

Νηστείες μηνός Δεκεμβρίου
• Περίοδος νηστείας Χριστουγέννων (έως 24-12): 

Τετάρτη και Παρασκευή: νηστεία (δεν καταλύεται έλαιον).

Δευτέρα, Τρίτη, Πέμπτη, Σάββατο και Κυριακή: 
κατάλυσις ιχθύος (μέχρι 17-12), οίνου και ελαίου.

• Την 4ην και 9ην: κατάλυσις οίνου καί ελαίου.

• Από 25-12 μέχρι και 4-1: κατάλυσις εις πάντα.
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Πολυδύναμο Βιοκλιματικό Κέντρο (Γηροκομείο) 
Δήμου Ιλίου,

σε συνεργασία με την Ιερά Μητρόπολή μας.

Μ Η Τ Ρ Ο Π ΟΛ Ι Τ Η Σ

 Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιλίου, 
Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρας 
(κατά κόσμον Γεώργιος) Δικαιάκος, γεννήθηκε 
στην Αθήνα το 1951. Το 1974 έλαβε το πτυχίο της 
Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστρι-
ακού Πανεπιστημίου Αθηνών, και το 1979 Αποφοί-
τησε από την Θεολογική Σχολή του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Το 1998 παρακο-
λούθησε διετή κύκλο μεταπτυχιακών σπουδών στη 
Θεολογική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλονίκης στο Τμήμα Χριστιανικής Ηθι-
κής και Κοινωνιολογίας, από όπου έλαβε (2002) με 
Άριστα το μεταπτυχιακό του δίπλωμα, ενώ το θέμα 
της εργασίας του ήταν «Η ποιμαντική των χηρευ-
ουσών κατά τον Άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστομο και 
τη σύγχρονη Ψυχολογία».

Το 2009 κατέθεσε στη Θεολογική Σχολή του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
προς κρίση τη διατριβή του με θέμα «Ψυχική εξά-
ντληση και “αποξένωση” του κληρικού» η οποία 
το 2010 ενεκρίθη με άριστα. 

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ
ΙΛΙΟΥ, ΑΧΑΡΝΩΝ ΚΑΙ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΕΩΣ
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Εξελέγει πρώτος Μητροπολίτης της νεοσυστα-
θείσης Ιεράς Μητροπόλεως Ιλίου, Αχαρνών και 
Πετρουπόλεως την 10η Μαΐου 2010. 

Είναι: 1) Αναπληρωτής Πρόεδρος του νεοσύστα-
του Ιδρύματος Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της 
Ι. Αρχιεπισκοπής Αθηνών. 2) Πρόεδρος της Διοι-
κούσης Επιτροπής του Κέντρου Συμπαραστάσεων 
Παλιννοστούντων και Μεταναστών-Οικουμενικό 
πρόγραμμα προσφύγων της Εκκλησίας της Ελλά-
δος. 3) Επίκουρος Καθηγητής του Μεταπτυχιακού 
Προγράμματος Θεολογικών Σπουδών του Πανεπι-
στημίου ΝΕΑΠΟΛΙΣ στην Πάφο της Κύπρου.  

Χειροτονία: 13 Μαΐου 2010
Ονομαστήρια: 24 Ιουλίου

Α΄ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Έδρα: Ίλιον
Προσωρινή Διεύθυνση: Αγίου Γεωργίου 5, 

Τ.Κ. 134 51, Καματερό
Τηλεφωνικό Κέντρο: 210-2388.398  

Fax: 210-2325.437
Ηλεκτρονική Διεύθυνση: www.imiliou.gr

Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: contact@imiliou.gr
Facebook: imiliou
Twitter: imiliou.gr

Πρωτοσύγκελλος: 
Αρχιμ. Νικόδημος Αθανασίου

Ιδιαίτερο Γραφείο Σεβ. Μητροπολίτου: 
Πρωτ. Νικόλαος Κουτούζος

Διοικητικό Προσωπικό
Γραμματεία: Αρχιμ. Γερμανός Γκίκας.
Γραμματεία Σεβασμιωτάτου: Αρχιμ. Ιγνάτιος 

Μιλτιάδου.
Nομική Υπηρεσία: Πηνελόπη Ρηγάκου.
Λογιστήριο: Νεκταρία Χατζοπούλου, Θεόδω-

ρος Καριάμης, Χάρης Πρωτοσύγκελλος.
Τεχνική Υπηρεσία: Σταματούλα Γασπάρη.
Γραφείο Γάμων: Πρωτ. Λάμπρος Καρίνος,  

Οικ. Παναγιώτης Γόγολας.
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Υπάλληλοι γραφείου: Βασιλική Χατζηδούρου, 
Δημήτριος Γιολδάσης.

Επιστημονικός Συνεργάτης Προγράμματος 
Ρομά: Δημήτριος Ανυφαντάκης.

Κλητήρες: Βασίλειος Λαμπράκης, Παναγιώτης 
Αγγελής.

Οδηγός Μητροπολίτου: Παναγιώτης Γκένας.

Μητροπολιτικό Συμβούλιο
Πρόεδρος: ο Σεβ. Μητροπολίτης
Αναπληρωτής: ο Πρωτοσύγκελλος
Μέλη: Πρωτ. Χαράλαμπος Σταχτέας, Πρωτ. Νι-

κόλαος Κουτούζος, Αλκιβιάδης Καραμούτσος (Δι-
κηγόρος), Θωμάς Τσαντίλας (ΑΣΟΕΕ),  Χαρίλαος 
Στέλλας (Εκκλ. Επίτροπος), Γεώργιος Αλεξίου 
(Εκκλ. Επίτροπος)

Γραμματέας: Αρχιμ. Γερμανός Γκίκας.

Επισκοπικό Δικαστήριο
Πρόεδρος: O Σεβ. Μητροπολίτης.
Τακτικά Μέλη: α) Αρχιμ. Γερμανός Γκίκας 

β) Αρχιμ. Συμεών Αὐγουστάκης.
Αναπληρωματικά Μέλη: α) Πρωτ. Γεώργιος 

Θεοδωρόπουλος β) Πρωτ. Νικόλαος Κουτούζος.
Γραμματέας: Πρωτ. Πέτρος Αργιανίδης.

ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΛΙΟΥ
Έδρα: Ίλιον

Αρχιερατικός Επίτροπος: 
Πρωτ. Χαράλαμπος Σταχτέας

Τηλ. 210-2613009

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Ιερός Μητροπολιτικός 
Ναός Ευαγγελισμού 
της Θεοτόκου Ιλίου
Πριάμου 123
131 22 Ίλιον

210-2613009
210-2639260

Φαξ: 
210-2619899

Αναστάσιος Μπαστούνης
Χαράλαμπος Σταχτέας
Γεώργιος Πετρόπουλος
Πέτρος Αργιανίδης
Κων/νος Γεωργακόπουλος 
Διακ. 

Αγία Αικατερίνη Ιλίου
Αριστείδου 9
131 22 Ίλιον

210-2634188 Γαβριήλ Ασπρολούπος
Κων/νος Αποστολόπουλος
Γεώργιος Κορρές 

Αγία Βαρβάρα Ιλίου
Αγίας Βαρβάρας 54
131 22 Ίλιον

210-2610455
Φαξ: 
210-2611499

Γεώργιος Βασιλείου
Παναγιώτης Κολοκώτσιος
Νικόλαος Κουτούζος 

Άγιος Διονύσιος Ιλίου
Αετόπετρας 19
131 41 Ίλιον

210-2634025 Συμεών Αυγουστάκης
Παναγιώτης Γόγολας 

Ζωοδόχος Πηγή Ιλίου
Αγίων Θεοδώρων 6
131 22 Ίλιον

210-5730324 Μάξιμος Αδαμίδης
Νικόλαος Σούλης

Κοίμηση της Θεοτόκου 
(Παλατιανής) Ιλίου
Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου & Μεθοδίου 
Πατριάρχου
131 21 Ίλιον

210-2614336

Φαξ: 
2612790

Θεόδωρος Παπαγιάννης
Δημήτριος Τζίμας
Γεώργιος Παπαδόπουλος 
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Α΄ ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΧΑΡΝΩΝ 
Έδρα: Αχαρναί (Κέντρο)
Αρχιερατικός Επίτροπος: 
Αρχιμ. Ιωάννης Ράπτης

Τηλ. 210-2469187

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Ιερός Μητροπολιτικός 
Ναός Αγίου Βλασίου 
Αχαρνών
Φιλαδελφείας 1
136 71 Αχαρναί

210-2469187

Φαξ: 
210-2444744

Ιωάννης Ράπτης 
Βασίλειος Λεπενίτσας
Βασίλειος Πλιάτσικας 
 

Κοίμηση της 
Θεοτόκου Αχαρνών
Λιοσίων 21
136 71 Αχαρναί

210-2461213 Θεολόγος Σκορδίλης
Χαράλαμπος 
Τριαντόπουλος 
Γεώργιος Χαλκιάς

Άγιος Γεώργιος 
Αχαρνών
Κασανδρή 8
136 71 Αχαρναί

210-2469823 Ευάγγελος Κοντογιάννης 
Γεώργιος Καριάμης
Γελάσιος Πουλουζασβίλι
Κων/νος Θεοδωρίδης
Κων/νος Μανώλης Διακ.

Άγιος Διονύσιος 
Αχαρνών
Αγίου Διονυσίου 37
136 71 Αχαρναί 

210-2463144 Αναστάσιος Σαργέντης
Σάββας Χατζηδάκης

Άγιος Δημήτριος 
Αχαρνών 
Λεωφόρος 
Δημοκρατίας 109
136 75 Αχαρναί

210-2462249 Κων/νος Πρίμπας

Β΄ ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΧΑΡΝΩΝ 
Έδρα: Αχαρναί (Περιφέρεια)

Αρχιερατικός Επίτροπος: 
Πρωτ. Ευάγγελος Λάζος

Τηλ. 210-2466316

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Αγίων Κων/νου & 
Ελένης Κάτω Αχαρνών
Αγ. Κων/νου & Ελένης
136 71 Αχαρναί

210-2316550 Μιχαήλ Τσιρώνης
Χρυσόστομος Καλαθάς 

Αγίων Κων/νου & 
Ελένης Άνω Αχαρνών
Μόλας
136 71 Αχαρναί

210-2440477 Ελευθέριος Βάσσος

Παμεγίστων 
Ταξιαρχών Αχαρνών 
Ιωνίας & Ταξιαρχών 
136 71 Αχαρναί

210-2464655 Νικόλαος Πουρσανίδης 
Χρήστος Χιονίδης

Προφήτης Ηλίας 
Αχαρνών
Βωμού Αρτέμιδος 
136 71 Αχαρναί 

213-0908990 Αλέξανδρος 
Τουλουμτζόγλου 
Στέφανος Γεωργαλής 

Αγία Άννα Αχαρνών 
Στιχός 1Α
136 71 Αχαρναί

210-2312686 Στυλιανός Τζινεβράκης 
Δημήτριος Σαρρής

Άγιοι Απόστολοι 
Αχαρνών 
Αγίων Αποστόλων 3
136 71 Αχαρναί

210-2464306 Αλέξανδρος Κεφαλής 
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Αγία Τριάδα 
Θρακομακεδόνων 
Μεγάλου Αλεξάνδρου 
136 76 Αχαρναί

210-2431376 Λάμπρος Καρίνος 

Αγίων Αποστόλων 
Πέτρου & Παύλου 
Βαρυμπόμπης 
Αγίου Αντωνίου
136 71 Αχαρναί

210-8169590 Φώτιος Αποστολόπουλος 

Άγιος Αντώνιος Αυλώνα 
Αγίου Αντωνίου 
190 11 Αυλώνα 

22950-41350 Παναγιώτης 
Αλεξανδρόπουλος 
Χρήστος Σύρμας

Κοίμηση της Θεοτόκου 
Αφιδνών 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου 
190 14 Αφίδνες

22950-22329 Τιμόθεος Αναγνωστάκης 

Άγιος Παντελεήμονας 
Κρυονερίου 
Παραδείσου 2
145 68 Κρυονέρι 

210-8161311 Πέτρος Θεοδοσίου
Φιλόθεος Μοσχολιδάκης

Αγίων Κυρίλλου & 
Μεθοδίου Αχαρνών 
Ολυμπιακό Χωριό
Ο2
136 72 Αχαρναί

210-2440772 Σωκράτης Παπαγεωργίου

Αγίων Πέτρου & 
Παύλου Αχαρνών 
Αγίου Αντωνίου 
136 71 Αχαρναί

210-2466316 Ευάγγελος Λάζος

Αγία Παρασκευή 
Αχαρνών 
Αγίας Παρασκευής 2
136 71 Αχαρναί

210-2443920 Χρύσανθος Αλησάφης 

ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΦΥΛΗΣ,  
ΑΝΩ ΛΙΟΣΙΩΝ, & ΖΕΦΥΡΙΟΥ 

Έδρα: Άνω Λιόσια
Αρχιερατικός Επίτροπος: 
Οικ. Νικόλαος Κοτίνης

Τηλ. 210-2472896

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Άγιος Δημήτριος Άνω 
Λιοσίων
Ζήνωνος & Δυναστείας 
Αγγέλων 
133 43 Άνω Λιόσια 

210-2471059 Νικόλαος Κοτίνης 
Γεώργιος Βακάλογλου

Άγιος Ιωάννης ο 
Θεολόγος Άνω Λιοσίων
Άγιος Ιωάννης 1
133 41 Άνω Λιόσια 

210-2472896 Αλέξανδρος Γουδέλης

Αγίων Κων/νου & 
Ελένης Άνω Λιοσίων 
Αχαρνών & 
Μητροπόλεως
133 41 Άνω Λιόσια 

210-2472113
210-2472946

Τίτος Χρήστου
Παναγιώτης Μυλωνάκης
Φανούριος Μπριλής 

Ευαγγελισμός της 
Θεοτόκου Άνω 
Λιοσίων
Λαρίσης & Θεσσαλίας 
133 41 Άνω Λιόσια 

210-2471156 Κων/νος Τόλιας
Αλέξανδρος Σαμοθράκης 

Άγιος Γεώργιος 
Ζωφριάς 
Ισοκράτους 9
135 00 Ζωφριά

210-2475335 Ιγνάτιος Μιλτιάδου 



- 82 - - 83 -

Μεταμορφώσεως του 
Σωτήρος Ζωφριάς 
Λεωφόρος Μεγ. 
Αλεξάνδου & Πλατεία 
Μεταμορφώσεως του 
Σωτήρος 
133 44 Αχαρναί

210-2473355 Γεώργιος Χαρλας 

Κοίμηση της 
Θεοτόκου Φυλής 
Φιλικής Εταιρείας 
133 41 Φυλή

210-2411019 Δημήτριος 
Παναγακόπουλος
Ρωμανός Νερουτσόπουλος 

Παναγία 
Γοργοεπήκοος 
Ζεφυρίου 
(Γρηγορούσα)
Παναγίας 
Γρηγορούσης & 
Μιαούλη 
134 51 Ζεφύρι

210-2484491 Άγγελος Κανέλλος
Θεοφάνης Θεοφάνους 

Άγιος Στυλιανός 
Ζεφυρίου 
Δράκου Κόγα & 
Μπουμπουλίνα
134 51 Ζεφύρι 

210-2470273 Ιωακείμ Παναγιώτου

ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΕΩΣ
Έδρα: Πετρούπολη

Αρχιερατικός Επίτροπος: 
Αρχιμ. Ιωάννης Αποστολάκης

Τηλ. 210-5016163

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Άγιος Δημήτριος 
Πετρουπόλεως
Δωδεκανήσου 86
132 31 Πετρούπολη

210-5012027 Εμμανουήλ Σέρβος
Ιωάννης Αποστολάκης
Αθανάσιος Ηλιόπουλος
Ευάγγελος Ζαχαρία

Αγία Τριάδα 
Πετρουπόλεως 
Σουλίου 167
123 31 Πετρούπολη

210-5013108 Γερμανός Γκίκας
Σπυρίδων Αργύρης 

Κοίμηση της Θεοτόκου 
Πετρουπόλεως
Πίνδου & Σκουφά 
132 31 Πετρούπολη

210-5016163 Νικόδημος Αθανασίου
Γεώγιος Αγγελόπουλος
Χρήστος Ζησιμόπουλος 
Γεώργιος Φάουρ

Προφήτης Ηλίας 
Πετρουπόλεως 
Υψηλάντου 39-41
133 31 Πετρούπολη 

210-5027850

Φαξ: 
210-5027874

Κων/νος Κασσός
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ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ-ΚΑΜΑΤΕΡΟΥ 

Έδρα: Καματερό
Αρχιερατικός Επίτροπος: 

Πρωτ. Γεώργιος Θεοδωρόπουλος
Τηλ. 210-2311610

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Άγιος Γεώργιος 
Καματερού
Αγ. Γεωργίου 4
134 51 Καματερό

210-2318977 Κων/νος Δαρδαμάνης 
Ιάκωβος Γιοσάκης 

Άγιος Σπυρίδων 
Καματερού 
Καποδιστρίου 1
134 51 Καματερό 

210-2312973 Σταμάτιος Καλημέρης 

Αγία Τριάδα 
Καματερού 
Πλατεία Αγίας 
Τριάδας 
134 51 Καματερό 

210-2316377 Αναστάσιος Ξανθίδης 

Άγιος Τρύφων 
Καματερό 
Ζαγορίου 67
134 51 Καματερό 

210-2311610 Γεώργιος Θεοδωρόπουλος 

Γεννήσεως του 
Χριστού Καματερό 
Ρήγα Φεραίου & 
Νεμέας
134 51 Καματερό

210-2388108 Δαμιανός Ζαφείρης 
Δημήτριος Βιλαέτης

Αγίων Μυροφόρων 
Ανάκασα
Αναλήψεως 1
135 65 Άγ. Ανάργυροι

210-2628186 Κων/νος Λαμπρόπουλος

Άγιος Νικόλαος Ιλίου
Αγ. Νικολάου & 
Καλπακίου 
134 51 Ίλιον

210-2320645 Μιχαήλ Κοκκινάκης
Διονύσιος Λαζαρίδης
Ντούσαν Μπούρσατς 

ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΟΙ 
ΙΕΡΟΙ ΝΑΟΙ

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Αγία Παρασκευή 
Ανάκασας
Πατρών & Νεμέας
136 62 Ανάκασα

210-2614186 Παναγιώτης Τσιλιβερδής 

Παναγία Σουμελά 
Αχαρνών 
Σαμψούντος 
136 74 Αχαρναί 

210-2445825 Γρηγόριος Πιγκάλοβ 
Κων/νος Μπαϊρακτάροφ 

Άγιος Νεκτάριος Άνω 
Λιοσίων 
Τέρμα Ιονίου 
Πελάγους 
133 41 Άνω Λιόσια 

210-2486621 Μηνάς Αλεξιάδης 
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ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΑ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΑ 

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Άγιος Νικόλαος 
Περιστεριών 
Σαλαμίνος
Σαλαμίνα 

‒ Εξυπηρετείται από Ιερείς 
της Ιεράς Μητροπόλεως 
ύστερα από συνεννόηση. 

ΕΝΟΡΙΑΚΑ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΑ

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Αγία Γλυκερία 
Πετρουπόλεως 
Αγ. Γλυκερίας 59
132 31 Πετρούπολη

210-5017333  Εξυπηρετείται από Ιερείς 
του Αγίου Δημητρίου 
Πετρουπόλεως.

Προφήτης Ηλίας 
Καματερό (Ζαχαρίτσας) 
134 51 Καματερό 

210-2320645 Εξυπηρετείται από Ιερείς 
του Αγίου Νικολάου Ιλίου.

Άγιος Λουκάς Αρχιεπ. 
Συμφερουπόλεως 
Άνω Λιοσίων 
Παρθένη & Τσαρούχη 
133 41 Άνω Λιόσια 

210-2472113 Εξυπηρετείται από Ιερείς 
των Αγίων Κων/νου & 
Ελένης Άνω Λιοσίων 

Άγιος Σώζων Οικισμός 
Καποτά Αχαρνών 
136 71 Αχαρναί 

Βασίλειος Μεσλένκοβ

Προφήτης Ηλίας 
Εργατικ. Πολυκ. Ιλίου
Εργατικές Κατοικίες 
Πάρκο Τρίτση 
131 22 Ίλιον

210-2634188 Εξυπηρετείται από Ιερείς 
της Αγίας Αικατερίνης 
Ιλίου. 

Εισοδείων Θεοτόκου 
Πετρουπόλεως
Αγησιλάου 54
132 31 Πετρούπολη

210-5053470 Εξυπηρετείται από 
Ιερείς της Αγίας Τριάδος 
Πετρουπόλεως

ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΑ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ

Ναός Τηλ. - Φαξ Εφημέριος
Ζωοδόχος Πηγή 
(Εθνικό Κέντρο 
Αποκατάστασης Ιλίου)
Σπύρου Θεολόγου 1
131 41 Ίλιον

697 7128844 Δημήτριος Δεστούνης
Αναστάσιος 
Κατσικαδάμας 

Αγία Αικατερίνη 
Κέντρο Βρεφών 
«Μητέρα» Ιλίου
Λεωφ. Δημοκρατίας 65
131 22 Ίλιον 

‒ Εξυπηρετείται από Ιερείς 
της Ιεράς Μητροπόλεώς 
μας

Άγιος Φανούριος 
Ιλίου (Ορφαν. 
Βουλιαγμένης)
Αγίου Φανουρίου 97
131 22 Ίλιον 

210-2617190 Εξυπηρετείται από Ιερείς 
της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αθηνών 

Άγιοι Ανάργυροι 
Ογκολογικό 
Νοσοκομείο «Άγιοι 
Ανάργυροι»

‒ Πρωτ. Ιωσήφ Έκερτ
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ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΑ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΩΝ 
Ευαγγελισμός της Θεοτόκου (Παλαιό) Αχαρνών.
Άγιος Παντελεήμονας (Νέο) Αχαρνών.
Άγιοι Θεόδωροι Ίλιον.
Άγιος Θωμάς Πετρουπόλεως.
Άγιος Νικόλαος Άνω Λιοσίων.
Νέο Κοιμητήριο Άνω Λιοσίων. 
Αγία Κυριακή Αφίδνες.
Παμμεγίστων Ταξιαρχών Κρυονερίου.

ΙΕΡΕΣ ΜΟΝΕΣ
Ανδρικές:
1) Αγίου Παντελεήμονος Πετρουπόλεως, Τ.Κ. 

132 31. Τηλ 210-5013639. Ηγουμ. Αρχιμ. Νι-
κόδημος Αθανασίου (μ. 15).

2) Νέου Στουδίου, Λογγοστάρι Αυλώνος (μ. 4), 
Τηλ. 2295-300972. Ηγουμ. Ειρηναίος Μπουσ-
δέκης.

Γυναικείες:
1)  Κοιμ. Θεοτόκου Κλειστών Φυλής, Τ.Κ. 133 

00. Τηλ. 210- 2411314 Φαξ 210-2412008. 
Ηγουμ. Μαριάμ Νικολάου (μ. 11).

2)  Γεν. Θεοτόκου Πάρνηθος (Ντάρδιζας), Τ.Κ. 
136 71. Τηλ. 210-2460956 Ηγουμ. Μοναχή 
Μελετία (μ. 3). 

3)  Ιερό Ησυχαστήριο Παναγία η Ιεροσολυμί-
τισσα Άνω Λιόσια. Ηλ. 210-2445141. Μοναχή 
Ισιδώρα.

Β΄ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΚΟΝΙΑ
Θείο Κήρυγμα: 1) Ο Μητροπολίτης 2) Ο Πρω-

τοσύγκελλος 3) Οι Ιεροκήρυκες: Αρχιμανδρίτες 
Δρ. Αγαθάγγελος Κόκλας και Ιωάννικιος Γιαννό-
πουλος 4) Οι Θεολόγοι Κληρικοί όλων των Ιερών 
Ναών μετά των προσοντούχων Εφημερίων. 

Γραφείο επί των Αιρέσεων: Συντονιστής Πρωτ. 
Θεόδωρος Παπαγιάννης, Πρωτ. Νικόλαος Κοτίνης. 

Πνευματική Διακονία: α) Ογκολογικού Νοσο-
κομείου «Άγιοι Ανάργυροι»: Υπεύθυνος Πρωτ. 
Ιωσήφ Έκερτ β) Εθνικό Κέντρο Αποκατάστασης 
Ιλίου: Υπεύθυνοι Πρωτ. Δημήτριος Δεστούνης, 
Πρωτ. Αναστάσιος Κατσικαδάμας. 

Ποιμαντική Μέριμνα και Διακονία Ειδικού 
Κέντρου Κρατήσεων Νέων, Αυλώνος (ΕΚ-
ΚΝΑ): Υπεύθυνοι Αρχιμ. Νικόδημος Αθανασίου, 
Αρχιμ. Γαβριήλ Ασπρολούπος. 

Κέντρο Ποιμαντικής Γάμου και Οικογε νείας: 
Υπεύθυνοι Αρχιμ. Ιωαννίκιος Γιαννόπουλος, 
Πρωτ. Λάμπρος Καρίνος.

Ποιμαντική Διακονία Στρατοπέδου ΚΕΤΘ Αυλώ-
να: Υπεύθυνος Πρωτ. Παναγιώτης Αλεξανδρόπουλος. 

Γ΄ ΔΙΑΚΟΝΙΑ ΝΕΟΤΗΤΟΣ
Επιτροπή Νεότητος: με Υπεύθυνο τον Αρχιμ. 
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Ιωαννίκιο Γιαννόπουλο και μέλη τους Αρχιμ. 
Ιωάν νη Ράπτη, Πρωτ. Δημήτριο Παναγακόπουλο, 
Πρεσβ. Κων/νο Κασσό και κ. Δημήτριο Ανυφαντά-
κη.

Μονοετές Σεμινάριο υποψηφίων Στελεχών 
και Κατηχητών: με Υπεύθυνο τον Αρχιμ. Ιωαννί-
κιο Γιαννόπουλο.

Δ΄ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΗ ΔΙΑΚΟΝΙΑ
Κεντρικό Ταμείο Ενοριακής Δράσεως Ιεράς 

Μητροπόλεως (Κ.Τ.Ε.Δ.)
Πρόεδρος: Ο Σεβ. Μητροπολίτης.
Αντιπρόεδρος: Ο Πρωτ. Εμμανουήλ Σέρβος.
Μέλη: Αρχιμ. Νικόδημος Αθανασίου, Ελισάβετ 

Τουρκογιάννη, Παναγιώτα Μπόκολα. 
Γραμματέας: Αρχιμ. Γερμανός Γκίκας.
Περιφερειακά Ταμεία Ενοριακής Δράσεως 

(Τ.Ε.Δ.), σε όλες τις Ενορίες.
Εκκλησιαστικές Στέγες και Τράπεζες Αγάπης 

στους Ιερούς Ναούς: Αγίου Δημητρίου Πετρουπό-
λεως, Αγίας Τριάδος Πετρουπόλεως, Παναγίας Πα-
λατιανής Ιλίου, Αγίου Γεωργίου Ζωφριάς, Κοιμή-
σεως Θεοτόκου Αχαρνών, Αγίου Νικολάου Ιλίου. 
Προσφέρουν καθημερινώς συσσίτιο πλέον των 
2.000 μερίδων. 

Κοινωνικό Παντοπωλείο: Στην Ιερά Μητρόπολη. 

Κοινωνικό Κατάστημα Ένδυσης: Στην Ιερά Μη-
τρόπολη και στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Ιλίου.

Κοινωνικό Ιατρείο: Στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωρ-
γίου Καματερού.

Ε΄ ΣΧΟΛΗ 
ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ

Η Έδρα της Σχολής Βυζαντινής Μουσικής της 
Ιεράς Μητροπόλεως βρίσκεται στον Ιερό Ναό 
Παναγίας Παλατιανής Ιλίου, με δωρεάν φοίτη-
ση, Διευθυντής Πρωτ. Θεόδωρος Παπαγιάννης. 
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Βαπτίσεις
Βαπτίσεις τελούνται όλο το έτος, εκτός της Με-

γάλης Εβδομάδος. Πρέπει να προσαχθεί απαραιτή-
τως η ληξιαρχική πράξη γεννήσεως του μέλλοντος 
να βαπτισθεί.

Για τη Βάπτιση και το όνομα που θα δοθεί στο 
παιδί απαιτείται η συγκατάθεση του πατέρα και της 
μητέρας.

Ο ανάδοχος πρέπει να είναι Ορθόδοξος Χριστια-
νός. Δεν μπορεί να γίνει ανάδοχος όποιος δεν εί-
ναι βαπτισμένος στην Ορθόδοξη Εκκλησία. Δεν γί-
νονται ανάδοχοι όσοι έχουν τελέσει πολιτικό γάμο 
ή έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίωσης. Όλοι υπο-
χρεού ται να προσκομίσουν πιστοποιητικό οικογε-
νειακής κατάστασης.

Γάμοι
Η τέλεση Γάμων δεν επιτρέπεται γενικώς κατά 

τις νηστήσιμες ημέρες. Πιο συγκεκριμένα, από 18 

Οδηγίες προς τα μέλη της Τοπικής μας 
Εκκλησίας για τα Ιερά Μυστήρια  

της Βαπτίσεως και του Γάμου  
καθώς και τα Ιερά Μνημόσυνα

Δεκεμβρίου έως 24 Δεκεμβρίου, την 5η  Ιανουαρίου, 
κατά την διάρκεια όλης της Μεγάλης Τεσσαρακο-
στής και του Δεκαπενταύγουστου, την 29η Αυγού-
στου και την 14η Σεπτεμβρίου.

Επίσης δεν γίνονται οι Γάμοι μετά αλλοθρήσκων 
ή προτεσταντών, των οποίων το Βάπτισμα δεν ανα-
γνωρίζεται από την Ορθόδοξη Εκκλησία.

Για την τέλεση Γάμου απαιτείται ειδική άδεια, 
εκδιδόμενη από την Ιερά Μητρόπολη του τόπου τε-
λέσεως αυτού.

Μνημόσυνα
Τα Σάββατα ορίζονται από την παράδοση της 

Εκκλησίας ως οι ιδανικότερες ημέρες τελέσεως 
Μνημοσύνων.

Μνημόσυνα μετά κολλύβων δεν τελούνται από 
το Σάββατο του Λαζάρου έως της Κυριακής του 
Θωμά, κατά την Κυριακή  της Πεντηκοστής και 
την Δευτέρα του Αγίου Πνεύματος και την 15η Αυ-
γούστου. Στις περιπτώσεις αυτές τελείται Τρισάγιο.  

Η τέλεση Μνημοσύνων πρέπει να αποφεύγεται 
επίσης στους εορτάζοντες Ιερούς Ναούς κατά την 
ημέρα της εορτής αυτών. 
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Ἐκδοτική παραγωγή

Τηλ. 210-34.76.090

Το Ημερολόγιο του έτους 2020
εκδίδεται με την πρόνοια
του Σεβ. Μητροπολίτου

Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως 
κ .κ .  ΑΘΗΝΑΓΟΡΟΥ,

και την επιμέλεια
του Παν. Αρχιμ. Συμεών Αυγουστάκη
και του κ. Δημητρίου Ανυφαντάκη, 

Εκπαιδευτικού Π.Ε., 
Επιστημονικού Συνεργάτη 
της Ιεράς Μητροπόλεως.

Τα έσοδα θα διατεθούν
υπέρ του κοινωνικού και πνευματικού έργου

της Ιεράς Μητροπόλεώς μας.


